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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η παρούσα προπτυχιακή διπλωµατική εργασία µε τίτλο «ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 
ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΓΕΩΛΟΓΙΚΩΝ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΩΝ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΩΝ: ΗΦΑΙΣΤΕΙΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΗΣ ΓΗΣ», έχει ως σκοπό την ανάλυση και 
µελέτη γεωλογικών διδακτικών εγχειριδίων – καταρχάς γενικότερα στο σύνολό 
τους και έπειτα ειδικότερα όσον αφορά την ηφαιστειότητα και θερµότητα στο 
εσωτερικό της γης – στηριζόµενοι στην µεθοδολογία των Μαρία ∆ρακοπούλου, 
Κωνσταντίνου Σκορδούλη και Κρυσταλλία Χαλκιά όπως προτάθηκε στο έργο 
τους «Ανάλυση στοιχείων ιστορίας της επιστήµης στα σχολικά εγχειρίδια φυσικής 
της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης κατά τον 20ο αιώνα», τροποποιηµένη και 
παραµετροποιηµένη όπου κρίνεται σκόπιµο ώστε να µεγιστοποιείται το όφελος 
από την χρήση τους. 
 
ABSTRACT 
 
In this particular thesis which is entitled as “COMPERATIVE STUDY OF 
SELECTED GEOLOGICAL TEXTBOOKS: VOLCANISM AND HEAT INSIDE 
EARTH”, the aiming goal is analyzing and studying selected textbooks of geology 
– first generally in total and then especially in volcanism and heat inside earth – 
based to methology of Maria Drakopoulou, Constantinos Skordoulis and 
Crystallia Chalkia as referenced in “Critical Analysis of School Science 
Textbooks” and configured to meet the requirements of geological science.  
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Κεφάλαιο 1ο: 
Εισαγωγή. Γενικά στοιχεία. 
 
 
Ευρισκόµενοι ήδη στην δεύτερη δεκαετία του 21ου αιώνος - διανύοντας την ψηφιακή εποχή 
που η πληροφορία ταξιδεύει µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς και του παγκόσµιου διαδικτύου που 
καταργεί το µονοπώλιο της γνώσης - οφείλουµε να επανεξετάσουµε την προσέγγιση της 
κλασικής διδακτικής των φυσικών επιστηµών και ιδιαίτερα της Γεωλογίας (ιδίως στην Ελλάδα 
που αποτελεί µια χώρα σεισµογενής, µε πλούσιο ορυκτό πλούτο και περιβαλλοντικά 
προβλήµατα), τουλάχιστον όσον αφορά την προ-πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. 
 
Αντικείµενο και σκοπός. 
 
Στο πνεύµα αυτό η παρούσα εργασία µε τίτλο “Συγκριτική Μελέτη Επιλεγµένων Ελληνικών 
Γεωλογικών ∆ιδακτικών Εγχειριδίων: Ηφαιστειότητα και Θερµότητα στο Εσωτερικό της Γης”, 
πραγµατεύεται την µελέτη και ανάλυση ελληνικών γεωλογικών διδακτικών εγχειριδίων. 
Σκοπός της εργασίας είναι να αποτελέσει µία άρτια, ολοκληρωµένη και σφαιρική προσέγγιση 
που θα αποτελέσει βάση περαιτέρω µελλοντικών εργασιών πάνω στο αντικείµενο χωρίς να 
ξεπερνά τα όρια της ίδιας της φύσης της, δηλαδή µιας προπτυχιακής εργασίας. 
 
Χρονικός εντοπισµός. 
 
Μετά από αναζήτηση και περαιτέρω έρευνα επιλέχθηκαν δύο συγκεκριµένες ιστορικές 
περιόδους από την ίδρυση του ανεξάρτητου Ελληνικού κράτους, αυτές είναι τα τέλη των δύο 
προηγούµενων αιώνων, δηλαδή του 19ου και του 20ου αιώνα. 
Οι λόγοι που οδήγησαν σ' αυτήν την απόφαση είναι οι ακόλουθοι: 

 Πρακτικοί. Ύπαρξη εγχειριδίων. 
 ∆ιδακτικοί – Επιστηµονικοί. Πως αντιµετωπιζόταν η διδακτική των επιστηµών στο 

µεταίχµιο του κάθε αιώνα, καθώς ο 19ος χαρακτηρίζεται από πολλούς ως αιώνας βάση 
και ο 20ος ως εξελικτικός όσον αφορά τις επιστήµες. 

 Ιστορικοί. Η συσσώρευση της γνώσης και η διαχείρισή της από το νεοϊδρυθέν κράτος 
(προ Βαλκανικών πολέµων (1912-1913), µετά τους οποίους απελευθερώνεται η 
Μακεδονία και το µεγαλύτερο τµήµα της Θράκης) και από το ελληνικό κράτος που 
πρόσφατα εισήλθε στην τότε Ε.Ο.Κ. [ECC] και σηµερινή Ευρωπαίκή Ένωση [EC] 
(1981). 

 Κοινωνικο-οικονοµικά. Οι επιπτώσεις της αστικοποίησης της ελληνικής κοινωνίας και 
γενικότερα του µετασχηµατισµού της ελληνικής οικονοµίας από φεουαδαρχική σε 
καπιταλιστική και της παγκοσµιοποιήσης της οικονοµίας αντίστοιχα, στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. 

 
Επιλεγµένα διδακτικά εγχειρίδια. 
 
Τα διδακτικά εγχειρίδια γεωλογίας που ανταποκρίνονται στα κριτήρια και επιλέχθηκαν να 
χρησιµοποιηθούν είναι τα εξής: 

 “Φυσική Προπαίδεια ήτοι Στοιχειώδεις και Βιοφελείς Γνώσεις εκ της Φυσικής, Χηµείας 
και Γεωλογίας” (1861) του Αναστάσιου Κωνσταντινίδη. 

 “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία” (1891) του  Νικολάου Κ. Γερµανού. 
 “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α'” (1891) του  Παναγιώτη Σ. Κονδύλη. 
 “Γεωλογία και Βοτανική” (1892) του  Παναγιώτη Σ. Κονδύλη. 
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 “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας” (1984) του Γεωργίου Κ. Γεωργαλά και  της 
Ακριβής Μαλλιάρη-Πατέρα. 

 
Τρόπος ανάπτυξης. 
 
Η ανάπτυξη του θέµατος θα στηριχθεί σε τρεις κεντρικούς άξονες. Αριθµίζοντας µε την σειρά 
που  θα αναφερθούν, αυτοί είναι οι ακόλουθοι. 
Ο πρώτος αφορά γενικά τυπογραφικά και λοιπά στοιχεία εκδόσεως, όπως αναφορά στον 
τίτλο, τον χρόνο-τόπο εκδόσεως, βιογραφικές πληροφορίες σχετικά µε τον συγγραφέα, 
αναφορά στην έκταση και τον χώρο που καταλαµβάνει το γεωλογικού ενδιαφέροντος 
περιεχόµενο, το πλήθος και το είδος των εικόνων-σχηµάτων που χρησιµοποιούνται όπως και 
η συχνότητα εµφάνισης τους για κάθε ένα από το εγχειρίδια χωριστά. 
Ο δεύτερος άξονας αφορά περισσότερο το ίδιο το περιεχόµενο και τον τρόπο ανάπτυξης του 
συγκεντρωτικά στο σύνολο το εγχειριδίων µέσα από µερικούς σηµαντικούς για την ιστορίας 
της Γεωλογίας σταθµούς όπως και για την εξέλιξη-ανάπτυξη του Ελληνικού κράτους. 
Ο τρίτος επικεντρώνει ειδικότερα στις παρεχόµενες πληροφορίες σχετικά µε την θερµότητα 
στο εσωτερικό της γης και τα ηφαίστεια. 
Από τους τρεις άξονες µικρότερη βαρύτητα θα δοθεί στον δεύτερο (όπως αριθµήθηκαν) 
καθώς δεν αποτελεί κεντρικός στόχος της παρούσας εργασίας, αλλά χρησιµοποιείται 
επικουρικά ώστε να εντρυφήσει βαθύτερα ο/η αναγνώστ-ης/ρια στα γεγονότα  εκείνα που 
επηρέασαν τους συγγραφείς, τόσον όσον αφορά την θερµότητα στο εσωτερικό της γης και 
την ηφαιστειότητα όσον και τα λοιπά γεωλογικά θέµατα, που “συναγωνίζονται” µεταξύ τους  
για το αν θα συµπεριληφθούν ή όχι. Επίσης υπάρχουν αναφορές και σε άλλα ιστορικά 
γεγονότα που σχετίζονται µε τον Ελλαδικό χώρο είτε πρόκειται για πολιτισµικά (όπως το 
γλωσσικό ζήτηµα) ή για οικονοµικής φύσεως όπως η µεταλλευτική δραστηριότητα. 
Εποµένως εύκολα κανείς µπορεί να αντιληφθεί ότι προτεραιότητα θα δοθεί στους άλλους δύο, 
καθώς ο τρίτος όπως κανείς καταλαβαίνει από τον τίτλο ακόµα αποτελεί τον κεντρικός άξονα, 
ενώ ο πρώτος µας εισάγει απλά, γρήγορα και αντικειµενικά στα επιλεγµένα διδακτικά 
εγχειρίδια.. 
Περισσότερες λεπτοµέρειες για την µέθοδο που επιλέχθηκε, θα ακολουθήσει στο επόµενο 
κεφάλαιο. 
 
∆οµή της εργασίας. 
 
Βάση λοιπόν των όσων αναφέραµε, η δοµή που θα ακολουθηθεί είναι η παρακάτω. Αφού 
προηγηθεί ένα κεφάλαιο µε µία ενδελεχέστερη και πιο ολοκληρωµένη αναφορά στην 
µεθοδολογία που επιλέχθηκε να αναπτυχθεί το θέµα, εν συνεχεία για κάθε ένα από τα 
επιλεγµένα εγχειρίδια θα αφιερωθεί από ένα κεφάλαιο, στηριζόµενοι στον πρώτο πυλώνα 
ανάπτυξης. Έπειτα αφιερώνεται ένα κεφάλαιο σε ορισµένα σηµαντικά για την επιστήµη της 
Γεωλογία και την χώρα ιστορικά στοιχεία τα οποία έπειτα εντοπίζονται ή όχι στο περιεχόµενο 
των υπό εξέταση εγχειριδίων. Ακολουθεί ξεχωριστό κεφάλαιο µε µια ειδικότερη προσέγγιση 
σε ότι αφορά την ηφαιστειότητα και την εν γένει θερµότητα στο εσωτερικό της γης. Τέλος 
γίνεται µια εν κατακλείδι σύνοψη των όσων προηγήθηκαν. 
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Κεφάλαιο 2ο: 
Επιλεγµένη µεθοδολογία. 
 
 
Ήδη από την εισαγωγή δόθηκαν αρκετές πληροφορίες σχετικά µε τον προσανατολισµό και 
τον τρόπο δόµησης της εργασίας, περιγράφοντας το γενικότερο πλαίσιο της µεθοδολογίας 
που θα ακολουθηθεί δίχως να δίνονται παραπάνω λεπτοµέρειες. 
Πριν λοιπόν προχωρήσουµε παρακάτω θεωρείται χρήσιµο να αναφερθούµε που στηρίζεται η 
µεθοδολογία αλλά και πως προσαρµόζεται για να καλύψει τις ανάγκες αυτής της εργασίας. 
Καταρχάς ν’ αναφερθεί ότι κατ’ αρχήν η µεθοδολογία προσέγγισης των διδακτικών σχολικών 
εγχειριδίων και συνεπακόλουθα ανάπτυξης του θέµατος στηρίζεται στο έργο των Μαρία 
∆ρακοπούλου, Κωνσταντίνου Σκορδούλη και Κρυσταλλία Χαλκιά µε τίτλο «Ανάλυση 
στοιχείων ιστορίας της επιστήµης στα σχολικά εγχειρίδια φυσικής της πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης κατά τον 20ο αιώνα»˙ σκοπός της οποίας (όπως αναφέρεται στην περίληψη της, 
από τα πρακτικά του «3ου ∆ιεθνούς Συνεδρίου: Ιστορία της Εκπαίδευσης»2 που έλαβε χώρα 
στο συνεδριακό κέντρο του Πανεπιστηµίου των Πατρών από 1 έως 3 Οκτωµβρίου 2004) είναι 
«λαµβανοµένων τυχόν αντιπαραθέσεων για την αντικειµενική ή µη παρουσίαση των 
επιστηµονικών επιτευγµάτων στα σχολικά εγχειρίδια και κατά πόσον αυτή επηρεάζεται από 
εξωγενείς παράγοντες.. να ερευνηθούν οι τυχόν διαφοροποιήσεις µεταξύ των σχολικών 
εγχειριδίων…». 
Η επιλογή έγινε αφενός γιατί προσπαθώντας να υπερκεράσουν το εµπόδιο αντικειµενικής 
παρουσίασης κάνουν χρήση αριθµητικών δεδοµένων µαζί µε απλές στατιστικές µεθόδους και 
αφετέρου επειδή δεν υποσκελίζει την αξία του ίδιου του περιεχοµένου προς χάριν των 
αριθµών, αλλά αντιθέτως όπου είναι εφικτό προχωρά παραπέρα ερευνώντας- τους λόγους 
για τους οποίους οι συγγραφείς επιλέγουν να εντάξουν την όποια ύλη µε συγκεκριµένα 
κριτήρια ταξινόµησης. 
Τα κριτήρια αυτά είναι τα ακόλουθα: 
Α) ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 
Α.1. Επιστήµονες 
Α.1.Α  Ζωή του επιστήµονα. 
Βιογραφικά δεδοµένα. Προσωπικά χαρακτηριστικά (αισθήµατα, χαρακτήρας, διάθεση). 
Συµβάντα (παντρεµένος µε…, κ.α) 
Α.1. Β. Χαρακτηρισµοί για τον επιστήµονα. 
∆ιάσηµος, έξυπνος, σηµαντικός, ευφυής, κ.α). Συνηθισµένοι (απέτυχε σε εξετάσεις, δούλεψε 
για να ζήσει). 
Α.2. Εξέλιξη επιστήµη. 
Α2.Α. Τύπος της εξέλιξης. 
Αναφορά σε µια επιστηµονική ανακάλυψη. Περιγραφή µιας επιστηµονικής ανακάλυψης. 
Αναφορά σε διακριτές περιόδους (µια ή περισσότερες ανακαλύψεις που αναφέρονται αλλά 
δεν συσχετίζονται). Γραµµική συσχέτιση περιόδων (µια περίοδος σχετίζεται µε την επόµενη). 
Πραγµατική εξέλιξη (κίνηση µεταξύ διαφόρων γνωµών συµπεριλαµβάνοντας αντιγνωµίες). 
Α.2.Β. Υπεύθυνα άτοµα. 
Αυτόνοµοι επιστήµονες (ένας επιστήµονας παρουσιάζεται ως το µοναδικό άτοµο που 
δούλεψε για την ανακάλυψη). Οµάδα επιστηµόνων (δύο ή περισσότεροι επιστήµονες 
δούλεψαν µαζί για τον ίδιο σκοπό). Επιστηµονική κοινότητα (οι επιστήµονες της εποχής ήταν 
υπεύθυνοι για αυτό που έγιν.) 
Β) ΤΡΟΠΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ. 
                                                 
2 http://www.elemedu.upatras.gr/eriande/synedria/synedrio3/praltika%2011/drakopoulou.htm 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 4

Β1. Εικόνα του επιστήµονα. 
Β2. Εικόνες από µηχανές. 
Β3. Αυθεντικά αποσπάσµατα- κείµενα (µεταφρασµένα ή όχι). 
Β4. Εικόνες ιστορικών πειραµάτων. 
Β5. Κείµενα από το συγγραφέα του βιβλίου. 
Β6. ∆ιάφορα (γραµµατόσηµα, ποίηση, ζωγραφιές)) 
Γ) ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ Της   ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ. 
Γ1. Επιστηµονική (σχετίζεται µε την επιστήµη και τη µαθηµατική γνώση ή  όχι). 
Γ2. Τεχνολογική (σχετίζεται µε την τεχνολογία και την πρόοδο της). 
Γ3. Κοινωνική (που σχετίζεται µε τις συνθήκες ζωής και άγνωστες αξίες της εποχής). 
Γ4. Πολιτική (που σχετίζεται µε την πολιτική ζωή της εποχής). 
Γ5. Θρησκεία- Μυθολογία (που σχετίζεται µε την πίστη της εποχής και τους µύθους)) 
∆) ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 
Ο ρόλος του Ιστορικού περιεχοµένου στη διδασκαλία και τη µάθηση της επιστήµης. 
∆1. Θεµελιώδης. 
∆2. Προαιρετικός (τουλάχιστον για µερικούς µαθητές) 
Ε) ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 
ΣΤ) ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑ (πιο αναλυτική) 
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Κεφάλαιο 3ο: 
Φυσική Προπαίδεια ήτοι Στοιχειώδεις και Βιοφελείς Γνώσεις εκ της 
Φυσικής, Χηµείας και Γεωλογίας. 
 
 
Η “Φυσική Προπαίδεια ήτοι Στοιχειώδεις και Βιοφελείς Γνώσεις εκ της Φυσικής, Χηµείας και 
Γεωλογίας” [Εικόνα 0] αποτελεί έργο του διατελέσαντα στο Β. ∆ιδασκαλείο καθηγητού 
Αναστάσιου Κωνσταντινίδη, προοριζόµενο για χρήση από τους διδασκόµενους σύµφωνα µε 
την εµπειρία που αποκόµισε ο συγγραφέας κατά την πολυετή θήτευσή του ως διδακτικό 
προσωπικό (στο Ελλ. Εκπαιδευτήριο στο παρελθόν και στο Λύκειο κατά την περίοδο που το 
συνέγραψε) όπως αναφέρει ο ίδιος στην τελευταία παράγραφο του προλόγου του [Εικόνα 1]. 
 

 
Εικόνα 0. Εµπροσθόφυλλο του διδακτικού 

εγχειριδίου του Α. Κωνσταντινίδη. 

 
Εικόνα 1. Τελευταία παράγραφος από τον 

πρόλογο του συγγραφέα. 

 
 
Το διδακτικό αυτό εγχειρίδιο που εκτυπώθηκε το 1861 στο αθηναϊκό τυπογραφείο µε την 
επωνυµία η “Λακωνία”, αποτελείται από τρία (3) βιβλία, εκ των οποίων µόνο το ένα (1) 
πραγµατεύεται θέµατα που άπτονται της Γεωλογίας. Πιο συγκεκριµένα το πρώτο βιβλίο – µε 
εκατό σαράντα τέσσερις (144) σελίδες (από 1 έως 144) – αναφέρεται σε θέµατα φυσικής, το 
δεύτερο – µε ογδόντα (80) σελίδες (από 145 έως 224) – αναφέρεται σε θέµατα χηµείας και το 
τελευταίο βιβλίο – µε τουλάχιστον 3 τριάντα δύο (32) σελίδες (από 225 και έπειτα) – 
αφιερώνεται στο κλάδο της Γεωλογίας όπως χαρακτηριστικά φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 
                                                 
3 Το ηλεκτρονικό αντίτυπο που υπάρχει, όπως παρατήθετε και στην βιβλιογραφία, φτάνει µέχρι την σελίδα υπ' 
αριθµό διακόσια πενήντα έξι (256) δίχως να συνεχίζει παρότι φαίνεται ότι ακολουθούν κι' άλλες σελίδες. 
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Πίνακας 1. Θεµατική διαίρεση της «Φυσικής Προπαίδειας» και ο αριθµός σελίδων που περιλαµβάνει κάθε 
κλάση. 

Σελίδες 
Βιβλία Θέµα 

Από Έως Πλήθος 
Ποσοστό επί του 

συνόλου 
Πρώτο Φυσική 1 144 144 0,56 
∆εύτερο Χηµεία 145 224 80 0,31 
Τρίτο Γεωλογία 225 >256 >32 0,13 

 
Σ' αυτές τις σελίδες υπάρχουν [Πίνακας 2] εννέα (9) σχήµατα στο σύνολό τους, από τα οποία 
τα δύο (2) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα υπόλοιπα επτά (7) ως επιστηµονικά, 
όπως διακρίθηκαν στον Πίνακα 3. 
 
Πίνακας 2. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 
 

Χαρακτηρισµός Αριθµός 
Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 2 0,22 
Επιστηµονικά (Ε) 7 0,78 
Σύνολο 9 1,00 

 
Πίνακας 3. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη περιγραφή 
τους. 
 
Α/α Σχήµα Σελίδα Χαρακτηρισµός Περιγραφή 

1 85 226 Ε Τοµή εδάφους. 
2 86 233 Π Σταλακτίτες. 
3 87 237 Ε Ηφαίστειο. 
4 88 241 Π Πηγές ζέοντος ύδατος (geyser). 
5 89 242 Ε Αρτεσιανό φρέαρ. 
6 90 244 Ε Μη οριζόντια στρώµατα. 
7 91 245 Ε Πτυχωµένα στρώµατα. 
8 92 245 Ε Πτυχωµένα στρώµατα. 
9 93 256 Ε Το µέγα θηρίον. 

Επίσης αν υπολογίσουµε τον λόγο (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα από τα τρία βιβλία 
[Πίνακας 4] παρατηρούµε ότι την µεγαλύτερη τιµή έχουµε για τη Φυσική (µε λ1=0,47) και 
ακολουθεί η Γεωλογία (λ2=0,28) έναντι της Χηµείας (λ3=0,20) παρότι τα σχήµατα στο βιβλίο 
της Χηµείας (16) αριθµητικά είναι περισσότερα από αυτό της Γεωλογίας (9). 
 
Πίνακας 4. Ο απόλυτος αριθµός εµφάνισης σχηµάτων, όπως και ο λόγος (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα 
από τα θεµατικά βιβλία. 
 
  Σχήµατα Σελίδες 

Βιβλία Από Έως Αριθµός Αριθµός

Σχήµατα 
ανά σελίδα 

(λ). 
Πρώτο 1 68 68 144 0,48
∆εύτερο 69 84 16 80 0,2
Τρίτο 85 93 9 32 0,28
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Κεφάλαιο 4ο: 
Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία. 
 
 
Η “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία” (τέταρτη έκδοση) αποτελεί έργο του ∆ρ. Φ. Ε. Νικολάου Κ. 
Γερµανού, προοριζόµενο για χρήση στα ελληνικά σχολεία και παρθεναγωγεία. Εκδόθηκε υπό 
τον Γεώργιο ∆. Φεξή, ο οποίος διατηρούσε βιβλιοπωλείο στην Αθήνα (Αιόλου 176) και 
εκτυπώθηκε το 1891 στο αθηναϊκό τυπογραφείο µε την επωνυµία  “Παρασκευάς Λεώνης”. 
Το διδακτικό αυτό εγχειρίδιο αποτελείται από τρία (3) µέρη, εκ των οποίων µόνο το ένα (1) 
πραγµατεύεται θέµατα που άπτονται της Γεωλογίας. Πιο συγκεκριµένα το πρώτο µέρος– µε 
εκατό ν τριάντα έξι (136) σελίδες (από 9 έως 144) – αναφέρεται σε θέµατα ζωολογίας, το 
δεύτερο – µε εξήντα (60) σελίδες (από 145 έως 204) – αναφέρεται σε θέµατα φυτολογίας και 
το τελευταίο µέρος – µε µόλις είκοσι (20) σελίδες (από 205 και έπειτα) – αφιερώνεται στην 
Ορυκτολογία και Γεωλογίας όπως χαρακτηριστικά φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 
 
Πίνακας 5. Θεµατική διαίρεση της “Φυσικής Προπαίδειας” και ο αριθµός σελίδων που περιλαµβάνει κάθε 
κλάση. 
 

Σελίδες 
Μέρος Θέµα 

Από Έως Πλήθος 
Ποσοστό επί του 

συνόλου 
Πρώτο Ζωολογία 9 144 136 0,63 
∆εύτερο Φυτολογία 145 204 60 0,28 

Τρίτο 
Ορυκτολογία και 
Γεωλογία 205 224 20 0,09 

 
 
Σ' αυτές τις σελίδες υπάρχουν [Πίνακας 6] πέντε (5) σχήµατα στο σύνολό τους, από τα οποία 
τα δύο (2) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα υπόλοιπα τρία (3) ως επιστηµονικά, όπως 
διακρίθηκαν στον Πίνακα 7. 
 
Πίνακας 6. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 
 

Σχήµατα  

Χαρακτηρισµός Αριθµός

Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 2 0,40 
Επιστηµονικά (Ε) 3 0,60 
Σύνολο 5 1,00 

 
Πίνακας 7. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη περιγραφή 
τους. 
 
Α/α Σχήµα Σελίδα Χαρακτηρισµός Περιγραφή 

1 171 206 Ε Κρύσταλλοι χαλαζία. 
2 172 215 Π Πηγή πετρελαίου. 
3 173 219 Ε Αποτυπόµωτα οργανικών λειψάνων 
4 174 220 Ε Αρτεσιανό φρέαρ 
5 175 223 Ε Ηφαίστειο εν ενεργεία. 
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Στην εικόνα 2 παρατηρούµε ότι παρότι το πλήθος4  των εικόνων-σχηµάτων προβάλλεται ως 
ένα από τα πλεονεκτήµατα του εγχειριδίου, εντούτοις µόνο πέντε (5) εξ αυτών υπάρχουν όσο 
αφορά την Γεωλογία και Ορυκτολογία. Γεγονός που δύναται να ερµηνευθεί ως απόρροια του 
µικρού αριθµού σελίδων που αφιερώνονται εν συγκρίσει µε τα άλλα µέρη. 
 

 
Εικόνα 2. Εµπροσθόφυλλο της τέταρτης 

έκδοσης της “Φυσικής Ιστορίας”. 

 
 
 
Επίσης αν υπολογίσουµε τον λόγο (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα από τα τρία µέρη 
[Πίνακας 8] παρατηρούµε ότι πράγµατι για τα δύο πρώτα µέρη ο λόγος πλησιάζει της 
µονάδος (λ1=0,89 και λ2=0,82) ενώ για το τρίτο είναι µόλις λ3=0,25. 
 
Πίνακας 8. Ο απόλυτος αριθµός εµφάνισης σχηµάτων, όπως και ο λόγος (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα 
από τα θεµατικά µέρη. 
 
  Σχήµατα Σελίδες 

Μέρος Από Έως Αριθµός Αριθµός

Σχήµατα 
ανά σελίδα 

(λ). 
Πρώτο 1 121 121 136 0,89
∆εύτερο 122 170 49 60 0,82
Τρίτο 171 175 5 20 0,25

 

                                                 
4  Το οποίο λανθασµένα αναφέρεται ως 160 αντί για 175, ίσως ήταν της προηγούµενης έκδοσης. 
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Κεφάλαιο 5ο: 
Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α'. – Γεωλογία και 
Βοτανική. 
 
 
Έργα του Παναγιώτη Σ. Κονδύλη (∆. Φ. και διατελέσας καθηγητής στα: ∆ιδασκαλείο της 
Αθήνας, Αρσάκειο Παρθεναγωγείο) αποτελούν τα “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. 
Μέρος Α'.” και “Γεωλογία και Βοτανική”. Το µεν πρώτο [εικόνα 3] τυπώθηκε το 1891 από το 
τυπογραφείο “Ο Παλαµήδης” στην Αθήνα και προορίζεται για χρήση στα δηµοτικά σχολεία, 
ενώ το δεύτερο [εικόνα 4] τυπώθηκε το 1892 από το τυπογραφείο του “Π. ∆. Σακελλαρίου” 
(πάλι) στην Αθήνα για χρήση από τα γυµνάσια στηριζόµενο στο πρόγραµµα του υπουργείου 
παιδείας. 
 

 
Εικόνα 3. Εµπροσθόφυλλο του διδακτικού 
εγχειριδίου “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής 

Ιστορίας. Μέρος Α.” 

 
Εικόνα 4. Εµπροσθόφυλλο του διδακτικού 
εγχειριδίου “Γεωλογία και Βοτανική”. 
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Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α. 
 
Το παρόν διδακτικό εγχειρίδιο σε είκοσι εννέα (29) σελίδες (από 3 έως 31) πραγµατεύεται 
θέµατα ορυκτολογίας. Σ' αυτές τις σελίδες υπάρχουν [Πίνακας 9] είκοσι επτά (27) σχήµατα 
στο σύνολό τους, από τα οποία τα δεκαοκτώ  (18) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα 
υπόλοιπα εννέα (9) ως επιστηµονικά, όπως φαίνεται στον Πίνακα 10. 
 
Πίνακας 9. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 

Σχήµατα  

Χαρακτηρισµός Αριθµός

Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 18 0,67 
Επιστηµονικά (Ε) 9 0,33 
Σύνολο 27 1,00 

 
Πίνακας 10. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη 
περιγραφή τους. 
 
Α/α Σχήµα Σελίδα Χαρακτηρισµός Περιγραφή 

1 1 4 Π Κρύσταλλοι. 
2 2 6 Π Ασβεστοκάµινος. 
3 3 6 Π Σπίρτα. 
4 4 7 Π Κόκορας όπλου. 
5 5 7 Π Κάµινος. 
6 6 9 Π Πείραµα. 
7 7 9 Ε Κρύσταλλος γύψου. 
8 8 9 Ε Κρύσταλλος ασβεστόλιθου. 
9 9 10 Ε Χαλαζίας (ορεία κρύσταλλος). 

10 10 11 Ε Αδάµας. 
11 11 12 Π Αλατοπηγεία των αλικών. 
12 12 14 Ε Γρανίτης. 
13 13 14 Π Άστριος. 
14 14 14 Ε Πορφυρίτες. 
15 15 14 Π Βασανίτες. 
16 16 15 Ε Φλέβες γαιάνθρακα. 
17 17 16 Ε Αιµατίτης. 
18 18 18 Π Έλαστρο. 
19 19 19 Π Μερµίθωτρο. 
20 20 20 Π Υψικάµινος. 
21 21 21 Π Σιδηρουργική εργασία. 
22 22 25 Ε Γαιάνθρακες. 
23 23 25 Π Αποτυπώσεις κορµών, φύλλων, καρπών 
24 24 27 Π Λάµπα πετρελαίου. 
25 25 27 Π Θερµαντικό σώµα πετρελαίου. 
26 26 29 Π Εξόρυξη. 
27 27 30 Π Υπόγεια στοά. 

 
Επίσης αν υπολογίσουµε τον λόγο (λ) σχήµατα ανά σελίδα [Πίνακας 11] παρατηρούµε ότι 
πλησιάζει της µονάδος, δηλαδή ότι κατά µέσο όρο υπάρχει περίπου ένα σχήµα ανά σελίδα. 
 
Πίνακας 11. Ο απόλυτος αριθµός εµφάνισης σχηµάτων, όπως και ο λόγος (λ) σχήµατα ανά σελίδα. 
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Σχήµατα Σελίδες 

Από Έως Αριθµός Αριθµός 

Σχήµατα 
ανά σελίδα 

(λ). 
1 27 27 29 0,91

 
 
Γεωλογία και Βοτανική. 
 
Το διδακτικό αυτό εγχειρίδιο πραγµατεύεται ορισµένα θέµατα που άπτονται της Γεωλογίας, 
όπως και άλλα βοτανικής. Πιο συγκεκριµένα από τα δύο θεµατικά µέρη στα οποία διακρίνεται, 
το πρώτο µέρος αφιερώνεται στην Γεωλογία µε µόλις πενήντα οκτώ (58) σελίδες (από 3 έως 
60) και το δεύτερο µε εκατόν είκοσι εννέα (129) σελίδες (από 61 έως 189) – περίπου δηλαδή 
το διπλάσιο πλήθος – αφιερώνεται σε θέµατα βοτανικής, όπως χαρακτηριστικά φαίνεται στον 
παρακάτω πίνακα. 
 
Πίνακας 12. Θεµατική διαίρεση της “Γεωλογίας και Βοτανικής” και ο αριθµός σελίδων που περιλαµβάνει κάθε 
κλάση. 
 

Σελίδες 
Μέρος Θέµα 

Από Έως Πλήθος 
Ποσοστό επί του 

συνόλου 
Πρώτο Γεωλογία 3 60 58 0,31 
∆εύτερο Βοτανική 61 189 129 0,69 
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Η άνιση αυτή κατανοµή χώρου ανάµεσα στα 
δύο θεµατικά µέρη, παρατηρείται και από τον 
ίδιο τον Κονδύλη στον επίλογό του [Εικόνα 5] 
όπου αναφέρει ότι παρότι αυτό δεν συµφωνεί 
µε τον τότε υφιστάµενο νόµο περί διδακτικών 
εγχειριδίων (που ορίζει ανάλογη έκταση) 
εντούτοις αυτό δεν αποτελεί κοινή πρακτική και 
αντιπαραβάλει ως επιχείρηµα τα αντίστοιχα 
γαλλικά εγχειρίδια, καθώς εντοπίζει αν όχι 
µεταφορά του εγχώριου νόµου από παρόµοιο 
γαλλικό τουλάχιστον πολλές οµοιότητες µεταξύ 
τους. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί πως στην 
συνέχεια του επιλόγου επιρρίπτει ευθύνες στο 
υπουργείο, υποστηρίζοντας πως αν ήθελε να 
αποφύγει κάτι τέτοιο, θα είχε εκδώσει ακριβές 
αναλυτικό πρόγραµµα όπως έπραξε το 
αρµόδιο γαλλικό υπουργείο. 
Πέρα από το καθαρά διδακτικό-εκπαιδευτικό 
τµήµα, αξίζει να σηµειωθεί ένας γενικότερος 
θαυµασµός του συγγραφέα για την Γαλλία της 
εποχής τους καθώς ακολουθεί και άλλη 
αναφορά, η οποία σχετίζεται µε την 
εποχικότητα και πως αυτή συµβάλει στην 
επιλογή χρονικής περιόδου διδασκαλίας. 
Τέλος όσον αφορά τον επίλογο και την 
κατανοµή αναφέρει πως ένας ακόµα λόγος 
είναι ότι την δεδοµένη χρονική στιγµή η 
γεωλογία διδασκόταν στο πανεπιστήµιο 
(γεγονός που καταδεικνύει και την σηµασία και τον ρόλο της στην ανάπτυξη του κράτους) ενώ 
η βοτανική όχι, εποµένως έπρεπε η τελευταία να είναι αναλυτικότερη ώστε να είναι πιο 
εύκολο το έργο και δια τον ίδιο τον διδάσκοντα. 
 
Στις σελίδες του πρώτου µέρους υπάρχουν [Πίνακας 13] είκοσι τρία (23) σχήµατα στο σύνολό 
τους, από τα οποία τα πέντε (5) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα υπόλοιπα δεκαοκτώ 
(18) ως επιστηµονικά, όπως διακρίθηκαν στον Πίνακα 14. 
 
Πίνακας 13. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 
 

Σχήµατα  

Χαρακτηρισµός Αριθµός

Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 5 0,22 
Επιστηµονικά (Ε) 18 0,78 
Σύνολο 23 1,00 

 

Εικόνα 5. Επίλογος. 
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Πίνακας 14. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη 
περιγραφή τους. 
 

Α/α Σχήµα Σελίδα 
Χαρακτηρισµό
ς Περιγραφή 

1 1 5 Ε Στρώµατα. 
2 2 6 Ε Πυριγενή και υδατογενή πετρώµατα. 
3 3 11 Π Σταλακτίτες και σταλαγµίτες. 
4 4 14 Ε Τοµή (φανταστική) ηφαιστείου. 

5 5 18 Π 
Εσβεσµένα ηφαίστεια της Ωβέρνης (Auvernia) εν γραµµή 
διατεταγµένα. 

6 6 19 Ε Αρτεσιανό φρέαρ. 
7 7 21 Π ∆ιαλείποντες πίδακες (geyser). 
8 8 25 Ε Στρώµατα κεκλιµένα. 
9 9 26 Ε Στρώµατα κατακόρυφα. 

10 10 26 Ε Ανορθωµένα στρώµατα – πτυχή. Ασύµφωνος διάστρωση. 
11 11 27 Π Πειραµατικό µοντέλο πτύχωσης. 
12 12 27 Ε Πτύχωση. 
13 13 28 Ε Ρήγµα. 
14 14 28 Ε Σύµφωνος διάστρωση. 

15 15 31 Ε 

Κυριότερα απολιθώµατα µεταβασικής διαπλάσεως: Τριλοβίτης, 
Κρινοειδές, Orthoceraw conica, Ελικοφόρον, Σκορπιός, Cephalaspis 
Lyellii. 

16 16 33 Ε 

Απολιθώµατα: Orthoceras Lateralis, Goniatites evolutus, Belerephon 
costatus, Αποτύπωµα ιχθύος, Αποτύπωµα κωνοφόρου., Αποτύπωµα 
πτέριδος 

17 17 36 Ε 
Απολιθώµατα: Ammonites nodosus, Trigonia vulgaris, Avicula 
socialis, Κρινοειδές, Αποτυπώµατα κονωνοφόρου. 

18 18 38 Ε 

Απολιθώµατα: Αµµωνίτης, Γρυφαία η τοξώδης, Trigonia navis, 
Βελεµνίτης, Pentacrinites vulgaris, Ιχθυόσαυρος, Πτεροδάκτυλον, 
Πλησιόσαυρος. 

19 19 40 Ε 
Απολιθώµατα: Σκελετός ελόβιου πτηνού, Αµµωνίτης, Terebratula 
octoplicata, Βελεµνίτης, Εχινός, Ostrea vesicularis, Ostrea carinata. 

20 20 42 Ε 
Απολιθώµατα: ∆ιάφορα είδη κοχυλιών, Νουµµουλίτης, Σκελετός 
ανοπλοθηρίου, Σκελετός παλαιοθηρίου. 

21 21 45 Ε 
Απολιθώµατα: ∆ιάφορα είδη κοχυλιών, Κάτω σιαγόνας δεινοθηρίου, 
Οδούς µαστόδοντος, Ιχθύς, Έντοµο, Φύλλα δικοτυληδόνων. 

22 22 47 Ε Απολίθωµα: σκελετός µεγαθηρίου. 
23 23 54 Π Φλέβες. 

Επίσης αν υπολογίσουµε τον λόγο (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα από τα µέρη 
[Πίνακας 15], παρατηρούµε ότι την µεγαλύτερη τιµή έχουµε για τη βοτανική (µε λ2=1,05) και 
ακολουθεί η Γεωλογία (λ1=0,40), δηλαδή κατά µέσο όρο στις σελίδες τις βοτανικής υπάρχει 
µία εικόνα ανά σελίδα ενώ της Γεωλογίας ανά δύο σελίδες. Αναµενόµενο αν αναλογιστεί 
κανείς τα όσα έγραψε στον επίλογό του ο Κονδύλης όπως ήδη αναλύθηκε. 
 
Πίνακας 15. Ο απόλυτος αριθµός εµφάνισης σχηµάτων, όπως και ο λόγος (λ) σχήµατα ανά σελίδα για κάθε ένα 
από τα θεµατικά µέρη. 
  Σχήµατα Σελίδες 

Μέρος Από Έως Αριθµός Αριθµός

Σχήµατα 
ανά σελίδα 

(λ). 
Πρώτο 1 23 23 58 0,4
∆εύτερο 24 159 136 129 1,05
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Κεφάλαιο 6ο: 
Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας. 
 
 
Τα “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας”, είναι ένα σχολικό εγχειρίδιο γραµµένο από τους 
Γεώργιος Κ. Γεωργαλάς και Ακριβής Μαλλιάρη – Πατέρα. 
Ο Γεώργιος Κ. Γεωργαλάς γεννήθηκε το 1887, σπούδασε στο Εθνικό Πανεπιστήµιο όπου 
αναγορεύτηκε διδάκτωρ της Φυσικοµαθηµατικής σχολής και διετέλεσε καθηγητής 
Ορυκτολογίας - Πετρολογίας στη σχολή θετικών επιστηµών. Ακόµα υπήρξε επιµελητής του 
Γεωλογικού και Παλαιοντολογικού Μουσείου του Εθνικού Πανεπιστηµίου, καθώς επίσης 
µέλος της Ελληνικής Θαλασσογραφικής Επιτροπής και της Ακαδηµίας Αθηνών. Τέλος 
προτάθηκε και τιµήθηκε µε το Ράλλειο Βραβείο. 5 
Η Ακριβή Μαλλιάρη - Πατέρα, σπούδασε φυσικός και είναι συγγραφέας σχολικών εγχειριδίων 
θετικών επιστηµών, εις εκ των οποίων και το παρόν. 
 
Το συγκεκριµένο αντίτυπο του εγχειριδίου, που αποτελεί την ΙΘ' έκδοση (Κ.Α. 411), είναι ένα 
από τα εκατό σαράντα πέντε χιλιάδες (145000) που εκτυπώθηκαν το 1984 στην Αθήνα – 
σύµφωνα µε την σύµβαση 5025/18-4-84 από τον Ν. ∆ασκαλάκη – προοριζόµενα από τον 
Οργανισµό Εκδόσεως ∆ιδακτικών Βιβλίων για την κάλυψη γνωστικών αναγκών πάνω στο 
αντικείµενο του αντίστοιχου µαθήµατος της  Α' τάξης λυκείου. 
 
Η δοµή του εντύπου από τους συγγραφείς διαιρείται σε δύο θεµατικές ενότητες: α) Στοιχεία 
Γεωλογίας και β) Ορυκτολογία, όπως φαίνεται στον Πίνακα 16. 
 
Πίνακας 16. Βασική δοµή του διδακτικού εγχειριδίου “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας” και ο αριθµός 
σελίδων ανά µέρος δοµής. 
 
    Σελίδες 

      Από Έως Πλήθος 
Ποσοστό ανά 

µέρος 
Ποσοστό επί του 

συνόλου 
Α Στοιχεία Γεωλογίας. 10 116 107   0,79 
  1 Εισαγωγή. 10 14 5 0,05 0,04 

  2 
Χθονογραφική 
Γεωλογία. 15 44 30 0,28 0,22 

  3 ∆υναµική Γεωλογία. 45 93 49 0,46 0,36 
  4 Ιστορική Γεωλογία. 94 116 23 0,21 0,17 
Β Ορυκτολογία. 117 144 28   0,21 
  1 Εισαγωγή. 117 117 1 0,04 0,01 
  2 Γενικά. 118 122 5 0,18 0,04 
  3 Ειδικά. 123 144 22 0,79 0,16 

 
Στις σελίδες του Α' µέρους υπάρχουν [Πίνακας 17] εκατό δέκα τρία (113) σχήµατα στο σύνολό 
τους, από τα οποία τα εβδοµήντα τρία (73) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα υπόλοιπα 
σαράντα (40) ως επιστηµονικά, όπως διακρίθηκαν στον Πίνακα 18. 
 
Πίνακας 17. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 
 
 

                                                 
5 http://el.wikipedia.org/wiki/Γεώργιος_Γεωργαλάς_(καθηγητής) 
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Σχήµατα  

Χαρακτηρισµός Αριθµός

Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 73 0,65 
Επιστηµονικά (Ε) 40 0,35 
Σύνολο 113 1,00 

 
Πίνακας 18. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη 
περιγραφή τους. 
 
Α/α Σχήµα Σελίδα Χαρακτηρισµός Περιγραφή 

1 1 11 Π Εσωτερικό της Γης. 
2 1α 12 Ε Σύγκρουση λιθοσφαιρικών πλακών. 
3 2 12 Ε Τοµή της Γης. 
4 3 15 Π Έδαφος. Υπέδαφος. 
5 4 17 Ε Κροκαλοπαγή. 
6 5 17 Ε Λατυποπαγή. 
7 6 17 Ε Ψαµµίτης. 
8 7 17 Ε Αργιλικό πέτρωµα και ξηρασία. 
9 8 17 Ε Καολίνης. 

10 9 17 Ε Αργιλικός σχιστόλιθος. 
11 10 20 Ε Ορυκτό άλας (κρύσταλλοι). 
12 11 21 Ε Υδροµιγής γύψος (κρύσταλλος). 

13 12 21 Π 
Αποβολή νερού από υδροµιγή γύψο 
κατά την θέρµανσή του. 

14 13 23 Π Μάρµαρα Ελλάδος. 
15 14 24 Ε Ωολιθικός ασβεστόλιθος. 

16 15 24 Ε 
Σκόνη κρητίδος (µικροσκοπική 
εικόνα). 

17 16 25 Ε Λιθάνθρακας. 
18 17 25 Π Πηγάδι ανθρακωρυχείου. 
19 18 25 Π Ενανθράκωση κορµών δένδρων. 
20 19 26 Π Υπόγεια στοά λιγνιτωρυχείου. 
21 20 27 Ε Τοµή πετρελαιοφόρων στρωµάτων. 
22 21 27 Π Πηγάδι πετρελαίου. 

23 22 29 Π 
Εστία µάγµατος και µαγµατογενή 
πετρώµατα. 

24 23 30 Ε Γρανίτης. 
25 24 30 Ε Σερπεντίνης. 

26 25 33 Π 
Περλίτης (σχέδιο µικροσκοπικής 
εικόνας). 

27 26 33 Π 
Τραχείτης (σχέδιο µικροσκοπικής 
εικόνας). 

28 27 33 Ε Βασάλτης (µικροσκοπική εικόνα). 
29 28 35 Ε Γνεύσιος. 
30 29 37 Π ∆ιώρυγα Ισθµού Κορίνθου. 
31 30 38 Ε ∆/νση και κλίση στρωµάτων. 
32 31 39 Ε Πτυχές. 
33 32 40 Π Σύγκλινο. 
34 33 40 Π Αντίκλινο. 
35 34 41 Π Πτυχή. 
36 35 41 Π ∆έσµη πτυχών. 
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37 36 42 Ε Εξάρσεις – ταπεινώσεις. ∆οµές. 
38 37 43 Ε Κλιµακοειδής κατακρήµνιση. 
39 38 43 Π ∆ιώρυγα Ισθµού Κορίνθου. 
40 39 44 Π Βράχος Μονεµβασιάς. 
41 40 46 Π Μετέωρα. 
42 41 47 Π Σφίγγα και πυραµίδες Αιγύπτου. 
43 42 48 Π Στρώµατα Loess. 
44 43 49 Π Θίνες ερήµου. 

45 44 50 Π 
Καταστροφή πετρωµάτων από ρίζες 
φυτού. 

46 45 51 Ε Όψη και µέρη χειµάρρου. 
47 46 52 Π Έργα στερεώσεως εδαφών. 
48 47 53 Π Καταρράκτες Εδέσσης. 
49 48 54 Π Φαράγγι Σαµαριάς. 
50 49 54 Π Φαράγγι Βουραϊκού. 
51 50 55 Π Στενά Κλεισούρας. 
52 51 56 Π ∆έλτα Νείλου. 

53 52 57 Ε 
Υδροφόρος ορίζοντας. Πηγάδι 
υδροληψίας. 

54 53 58 Ε 
Αρτεσιανό πηγάδι και υδροφόρος 
ορίζοντας. 

55 54 59 Π Αρτεσιανό πηγάδι. 
56 55 59 Ε Πηγές. 
57 56 60 Ε Κατολίσθηση. 
58 57 61 Π Καρστικοί σχηµατισµοί. 
59 58 61 Π Καρστική πηγή. 
60 59 62 Π ∆ιαλείπουσα (χειµερινή) πηγή. 
61 60 63 Π Σπηλαιοδιάκοσµος. 

62 61 64 Π 
Εγκατακρήµνιση οροφής υπόγειου 
σπηλαίου. 

63 62 64 Π Καταβόθρες. 
64 63 65 Π ∆ιαβρωτική ενέργεια θάλασσας. 
65 64 66 Π ∆ιαβρωτική ενέργεια θάλασσας. 

66 65 66 Ε 
∆ιαδοχικές αποθέσεις υλικών στον 
πυθµένα της θάλασσας. 

67 66 67 Ε Νιφάδες χιονιού. 
68 67 6 8Π Παγετώνας. 
69 68 69 Π Μετωπικός σωρός παγετώνα. 
70 69 70 Ε Πλάνητας λίθος. 
71 70 70 Π Παγόβουνο. 

72 71 72 Π 
Ιλύς τριµµατοφόρων (µικροσκοπική 
εικόνα). 

73 72 72 Π Ατόλλη. 
74 73 74 Π Ηφαίστειο. 
75 74 75 Ε Σχηµατισµός ηφαιστείων. 
76 75 76 Π Βεζούβιος. 
77 76 76 Π Ηφαίστειος θόλος. 
78 77 77 Ε Ηφαιστειακές βόµβες. 
79 78 78 Π Ρεύµα λάβας. 
80 79 79 Π Ηφαιστειακός θόλος. Έκρηξη. 
81 80 80 Π Ηφαιστειογενής σκόπελος. 
82 81 81 Π Ανθρακωνία. 
83 82 82 Π Θερµοπίδακας. 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 17

84 83 82 Π Θερµοµεταλλική πηγή. 
85 84 83 Π Έξαρση βραχώδους νησίδας. 
86 85 84 Π Σεισµογενής ρωγµή. 
87 86 85 Π Καταστροφές από σεισµούς. 

88 87 90 Π 
Υποχώρηση νερού µετά από 
σεισµικό θαλάσσιο κύµα. 

89 88 92 Ε 
Χάρτης χωρικής κατανοµής της 
σεισµικότητας στην Γη. 

90 89 95 Ε Απολιθωµένοι νουµουλίτες. 
91 90 95 Ε Ιππουρίτης. 
92 91 95 Π Κορµοί απολιθωµένων δένδρων. 

93 92 96 Π 
Αποτύπωµα ποδιού απολιθωµένου 
δεινοσαύρου. 

94 93 101 Π 
Παράσταση γενέσεως πρώτων 
ηπείρων και ωκεανών. 

95 94 103 Ε 

Περιοχικός εντοπισµός ηπείρων και 
ασπίδων πρωτεροζωϊκού στον 
χάρτη. 

96 95 104 Ε Τριλοβίτες. 

97 96 104 Π 
Μετοίκηση παλαιοφώνων σκορπιών 
επί της ξηράς. 

98 97 105 Π Υδρασταθµύλλιδα µεγάνευρο. 
99 98 105 Π Πτεριχθύς. 

100 99 106 Π ∆εινιχθύς. 
101 100 106 Π ∆ιµετρόδοντος. 
102 101 107 Π Βελλεµνίτης. 
103 102 108 Ε Αµµωνίτες. 
104 103 109 Π Βροντόσαυρος. 
105 104 109 Π Μοσάσαυρος. 
106 105 110 Π Αρχαιοπτέρυγα. Πτεροδάκτυλος. 

107 106 112 Π 
Μαστόδοντας. Χαλκοθήριο. Αρχαίος 
ρινόκερος. Μαµούθ. 

108 107 113 Π Ιππάριο “το χαρίεν” 
109 108 114 Ε Σκελετοί Νεγροειδών ανθρώπων. 
110 109 114 Ε Κρανίο Νεαταρντάλιου ανθρώπου. 
111 110 115 Π Παλαιολιθικά και νεολιθικά εργαλεία. 
112 111 115 Π Νεολιθικά εργαλεία. 
113 112 116 Π Μεγαλιθικό µνηµείο. 

 
Στις σελίδες του Β' µέρους υπάρχουν [Πίνακας 19] τριάντα (30) σχήµατα στο σύνολό τους, 
από τα οποία τα δύο (2) χαρακτηρίζονται ως περιγραφικά ενώ τα υπόλοιπα είκοσι οκτώ (28) 
ως επιστηµονικά, όπως διακρίθηκαν στον Πίνακα 20. 
 
Πίνακας 19. Αριθµός σχηµάτων που περιέχονται στο σύνολό τους και ανά κατηγορία. 
 

Σχήµατα  

Χαρακτηρισµός Αριθµός

Ποσοστό 
επί του 
συνόλου 

Περιγραφικά (Π) 2 0,07 
Επιστηµονικά (Ε) 28 0,93 
Σύνολο 30 1,00 
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Πίνακας 20. Ατοµικά ο χαρακτηρισµός για κάθε ένα από τα περιεχόµενα σχήµατα καθώς και σύντοµη 
περιγραφή τους. 
 
Α/α Σχήµα Σελίδα Χαρακτηρισµός Περιγραφή 

1 1 119 Ε Κρυσταλλικά σχήµατα. 
2 2 121 Ε Μαγνητίτης. Πυξίδα. 
3 3 125 Ε Άδαµας. 
4 4 125 Ε Αυτοφυές θείο. 
5 5 125 Ε Αυτοφυής χρυσός. 
6 6 125 Ε Αυτοφυής άργυρος. 
7 7 125 Ε Αυτοφυής χαλκός. 
8 8 125 Ε Σιδηροπυρίτης. 
9 9 127 Ε Γαλινήτης. 

10 10 129 Ε Κουρούνδιο. Σάπφειρος. Ρουβίνιο. 
11 11 130 Ε Ορεία κρύσταλλος. 
12 12 130 Ε Καπνίας. 
13 13 130 Ε Αµέθυστος. 
14 14 130 Ε Χαλκηδόνιος. 
15 15 130 Ε Ιάσπις. 
16 16 130 Ε Αχάτης. 
17 17 133 Π Κοίτασµα βωξίτη. 
18 18 134 Ε Μαλαχίτης. 
19 19 134 Ε Αζουρίτης. 
20 20 134 Ε Ασβεστίτης. 
21 21 135 Ε Ισλανδική κρύσταλλος. 
22 22 137 Ε Αραγωνίτης. 
23 23 137 Ε Σµιθσωνίτης. 
24 24 137 Ε Ορθόκλαστο. 
25 25 137 Ε Αµίαντος. 
26 26 137 Ε Βιοτίτης. 
27 27 137 Ε Κεροστίλβη. 
28 28 139 Ε Αυγίτης. 
29 29 139 Ε Φθορίτης. 

30 30 142 Π 
Ήλεκτρον στο οποίο εγκλείστηκε 
έντοµο. 
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Κεφάλαιο 7ο: 
Μερικοί σηµαντικοί για την ιστορία της γεωλογίας και του ελληνικού 
κράτους σταθµοί συγκεντρωτικά µέσα από τα περιεχόµενα των 
εγχειριδίων. 
 
 
Στο παρόν κεφάλαιο, θα ασχοληθούµε µε το πως διάφορα στοιχεία γενικότερου 
ενδιαφέροντος και ιδιάζοντος χαρακτήρα αντικατοπτρίζονται ή όχι στα περιεχόµενα των 
διδακτικών εγχειριδίων αποσκοπώντας στην δηµιουργία µίας κατά το δυνατόν πληρέστερης 
εικόνας (πάντα στα µέτρα µια προπτυχιακής εργασίας) γύρω από ορισµένα ιστορικά 
γεγονότα – είτε πρόκειται για αµιγώς επιστηµονικά είτε όχι – που συνέβαλλαν στον 
προσανατολισµό, το ύφος την επιλογή και την θεµατική κατανοµή των περιεχοµένων (που 
δρουν συναγωνιστικά/ανταγωνιστικά ως προς την έκταση που καταλαµβάνουν). 
Τα στοιχεία αυτά λοιπόν, σχετίζονται µε τον ίδιο τον προσανατολισµό του εκπαιδευτικού 
συστήµατος (όπως το γλωσσικό ζήτηµα), µε την ίδια την ιστορία της γεωλογίας κατά τον 19ο-
20ο αιώνα και οικονοµικές δραστηριότητες (όπως η µεταλλευτική). 
Τέλος να σηµειωθεί ότι προκειµένου να διατηρηθεί η απλή και στοχευµένη δοµή δεν θα 
ασχοληθούµε µ' όλους τους σηµαντικούς σταθµούς, καθώς κάτι τέτοιο θα απαιτούσε µία 
εργασία από µόνη της, παρά µόνο σε όσους κρίνετε σκόπιµο. 
 
Γλωσσικό ζήτηµα και εθνική ταυτότητα µέσα από το εκπαιδευτικό 
σύστηµα. 
 
Κατά τον 19ο αιώνα στον ευρωπαϊκό χώρο παρατηρείται η δηµιουργία εθνικών κρατών, στο 
πλαίσιο των οποίων γεννάται η ανάγκη για αναζήτηση της εθνικής ταυτότητας µέσα από την 
γλώσσα ως εργαλείο για την διατήρηση-προώθηση της συλλογικής εθνικής ιστορικής µνήµης 
και κοινής πνευµατικής παράδοσης. 
Στον Ελληνικό χώρο παρατηρούνται δύο κύριες τάσεις όσον αφορά την γλώσσα: 1) της 
καθαρεύουσας (Αδ. Κοραής) η οποία το 1834 καθιερώθηκε ως επίσηµη και 2) της δηµοτικής 
(∆ιον. Σολωµός, Ιάκ. Πολυλάς, Αλ. Βαλαωρίτης, Γ. Ψυχάρης). 
Να σηµειωθεί πως η βίαιη διακοπή της πρώτης περιόδους ζωής του ελεύθερου κράτους - µε 
την δολοφονία του Καποδίστρια - και το εκπαιδευτικό σύστηµα όπως θα διαµορφωθεί 
ακολούθως από την τριµελή αντιβασιλεία δεν καταφέρνει να δώσει εξ αρχής αδιαµφισβήτητη 
λύση στο εν συνεχεία ονοµαζόµενο "γλωσσικό πρόβληµα", ενώ οι αγώνες που θα δοθούν για 
την επικράτηση εις εκ των δύο τάσεων εκτός από τις πολιτισµικές διαστάσεις φαίνεται να 
έχουν και πολιτικές-ιδεολογικές οι οποίες στα τέλη του 19ου αρχές 20ου αιώνα οδήγησαν σε 
αιµατηρές συµπλοκές ("Ευαγγελικά" (1901), "Ορεστειακά" (1903)). 
Άξιο επίσης αναφοράς αποτελεί και το γεγονός ότι ακόµα δεν είχε ιδρυθεί ο Εκπαιδευτικός 
Όµιλος (1910) και του Ανώτερο Παρθεναγωγείο Βόλου που καταβάλουν προσπάθεια για 
περιορισµό της αρχαιοµάθειας και ενίσχυση των φυσιογνωστικών, τεχνικών πρακτικών κ.α. 
µαθηµάτων. 
Εποµένως τρία είναι τα κύρια σηµεία που θα παρατηρήσουµε στα εγχειρίδια αυτής της 
περιόδους: 

 Η χρήση της καθαρεύουσας. 
 Η έλλειψη βεβαρηµένου ενδιαφέροντος, χαρακτηριστική είναι αναφορά του Κονδύλη  
για το νόµο περί διδακτικών εγχειριδίων [Εικόνα 5]. 

 Η προσέγγιση που ακολουθείται φαίνεται να δίνει έµφαση σε στοιχεία µιας µάλλον 
εµπειρο-γνωστικής τέχνης και σε απόκτηση πρακτικών γνώσεων. 
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Η Γεωλογία έως και τον 19ου αιώνα. 
 
Την περίοδο εκείνη η επιστήµη της Γεωλογίας διακρίνεται από ένα καθαρά φυσιογνωστικό 
χαρακτήρα, αδυνατώντας ακόµα να φέρει τα στοιχεία εκείνα που θα την χαρακτηρίσουν ως 
µία συστηµατική επιστήµη. 
Ας µην παραβλέψουµε το γεγονός ότι µόλις το 1788 καταγράφηκε στα Πρακτικά της 
Βασιλικής Εταιρείας του Εδιµβούργου η µετέπειτα ονοµαζόµενη θεωρία του 
“οµοιοµορφισµού” (τότε “Θεωρία της Γης”) από τον Τζέιµς Χάττον (James Hutton). [Εικόνα 6] 
 

Εικόνα 6. Έµµεση αναφορά 
στη θεωρία του 

οµοιοµορφισµού από τον 
Γερµανό στην σελίδα  

διακόσια είκοσι ένα (221) 
του “Στοιχειώδης Φυσική 

Ιστορία”. 

 
 
 
Όπως επίσης ότι κατά τον ίδιο αιώνα (δηλ. 18ο) η ανάγκη για αποτελεσµατικότερη διαχείριση 
των ορυχείων – ως µηχανισµός προώθησης των δεσποζουσών αποικιοκρατικών οικονοµιών 
µέσα από ένα ιδιαίτερα σύνθετο σύστηµα ραγδαίων µεταβολών και ανακατατάξεων που 
φέρνει η βιοµηχανική επανάσταση – οδήγησε σε µια αρχική µελέτη των ορυκτών και 
πετρωµάτων και εν γένει της σύστασης του φλοιού της Γης. Όσον αφορά τα οικονοµικά 
κοιτάσµατα, θα κάνουµε ειδική µνεία στο υποκεφάλαιο “Η µεταλλευτική δραστηριότητα και 
γενικότερη εκµετάλλευση κοιτασµάτων στην Ελλάδα”, ενώ σε ότι αφορά την πετρολογία να 
σταθούµε στο γεγονός πως στο εγχειρίδιο των Γεωργαλά και Μαλλιάρη-Πατέρα η διάκριση 
των πετρωµάτων περιλαµβάνει και τα µεταµορφωµένα, σ' αντίθεση µε όσα είναι σύγχρονα 
της εποχής που αναφέρουµε στα οποία υπάρχουν µόνο τα πυριγενή και ιζηµατογενή – τα 
τελευταία (αλλιώς υποστάθµια ή ποσειδώνια) δέχονται πως προκύπτουν µόνο από 
διεργασίες που λαµβάνουν χώρα µέσα στο ύδωρ – και για τους Κονδύλη, Γερµανό 
επιπροσθέτως τα οργανικά [Εικόνα 7 και 8 αντίστοιχα]. 
 

 
Εικόνα 7. Οργανικά πετρώµατα κατά Κονδύλη. 

 

 
Εικόνα 8. Οργανικά πετρώµατα κατά Γερµανό. 
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Πριν προχωρήσουµε, να τονισθεί πως αν και διαφοροποιείται κάπως στα ιζηµατογενή, όπως 
προαναφέρθει, εντούτοις φαίνεται να γνωρίζουν την “αρχή της οριζοντιότητας” στην οποία 
υπόκεινται [Εικόνα 9]. 
 

Εικόνα 9. Έµµεση αναφορά στην “αρχή της 
οριζοντιότητας”, από τον Κονδύλη στην σελίδα 

πέντε (5) του “Γεωλογία και Βοτανική”. 
 
 
Ακόµα στα τέλη του 18ου µε αρχές του 19ου αιώνα παρατηρείται µία περισσότερο 
επισταµένη ασχολία µε τον προσδιορισµό ηλικίας της Γης, τον τρόπο δηµιουργίας και την 
δοµή της. Με την δηµιουργία της γης και την δοµή, θα ασχοληθούµε στο επόµενο κεφάλαιο 
µέσα από την θερµότητα στο εσωτερικό της γης. 
 
Τέλος µπορούµε να πούµε ότι ανάλογα µε το αντικείµενο µελέτης στο οποίο εστιάζει κάθε 
φορά η Γεωλογία παρουσιάζεται περισσότερο είτε ως µία περιγραφική επιστήµη ή απλοϊκά 
ως µία τέχνη και λιγότερο ως κάποια ερµηνευτική-αναλυτική επιστήµη στοχεύοντας κυρίως 
στην κατά το δυνατό λεπτοµερειακή αναφορά αναγνωριστικών πληροφοριών, ενώ 
δευτερευόντως εστιάζει το ενδιαφέρον της στην κατανόηση των αιτιών πίσω από το τελικό 
αποτέλεσµα . Γεγονός που εν µέρει γίνεται έκδηλο από την έκταση που αφιερώνεται στα 
εγχειρίδια σε πρακτικές δεξιότητες όπως µία πρώτη αναγνώριση ορυκτών και πετρωµάτων, 
ας µην ξεχνάµε ότι κατά την εποχή εκδόσεώς τους η Ελλάδα έδωσε προτεραιότητα σε 
µεταλλευτικές δραστηριότητες όπως αυτή που συντελούνταν στο Λαύριο. 
 
Η Γεωλογία του 20ου αιώνα. 
 
Εξέχων κοµµάτι στην εξέλιξη της επιστήµης, σ' αυτήν τη χρονική περίοδο, κατέχει η ανάπτυξη 
της θεωρίας της µετατόπισης των ηπείρων το 1912 από τον Άλφρεντ Βέγκενερ (Alfred 
Wegener) και τον Άρθουρ Χολµς (Arthur Holmes) που έµελλε να εξελιχθεί στην γνωστή σε 
όλους µας πλέον θεωρία των λιθοσφαιρικών πλακών το 1960. 
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Εικόνα 10. Λιθοσφαιρικές πλάκες  κατά  

Γεωργαλά Μαλλιάρη-Πατέρα. 

 
Εικόνα 11. Συνέχεια των λιθοσφαιρικών πλακών 

κατά Γεωργαλά Μαλλιάρη-Πατέρα. 

 
 
Όπως θα περίµενε κανείς, τµήµα της θεωρίας των λιθοσφαιρικών πλακών αποτελεί µέρος 
(φυσικά) µόνο του διδακτικού εγχειριδίου “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας”, αυτό όµως 
που έχει ενδιαφέρον και µπορεί να παραξενέψει είναι η έκταση που αφιερώνεται, καθώς 
κρίνεται ως ελάχιστη. Πιο συγκεκριµένα στις σελίδες 12-13 [Εικόνες 10,11], αναφέρεται στην 
θεωρία, χωρίς να την ονοµατίζει, αναφέροντας συνοπτικά τις σχετικές κινήσεις των πλακών 
συνοδευόµενες από µία σχηµατική παράσταση σύγκρουσης και µιας συνοπτικής περιγραφής 
των φαινοµένων που λαµβάνουν χώρα σ' αυτήν. 
 
Η µεταλλευτική δραστηριότητα και γενικότερη εκµετάλλευση κοιτασµάτων 
στην Ελλάδα. 
 
Η αρχαία Αθήνα χρησιµοποίησε τον άργυρο από τα µεταλλεία του Λαυρίου και τα µάρµαρα 
της Πεντέλης για να χτίσει τον Παρθενώνα. Παροµοίως και ο Μέγας Αλέξανδρος στηρίχθηκε 
στον χρυσό του Παγγαίου για να χρηµατοδοτήσει την εκστρατεία του κατά των Περσών. 
Στα νεότερα χρόνια, τα µεταλλεία του Λαυρίου αποτέλεσαν τον πρώτο βιοµηχανικό χώρο της 
Ελλάδας. Η σµύριδα στην Νάξο, τα σιδηροµεταλλεύµατα στην Σέριφο και στην Θάσο, τα 
αργυροµεταλλεύµατα και η βαρυτίνη στην Μύκονο, ο λευκόλιθος στο Μαντούδι, και ο 
χρωµίτης και ο αµίαντος στην Κοζάνη αποτέλεσαν σηµαντική πηγή εισοδηµάτων για την 
χώρα για πολλές δεκαετίες, αλλά και αφορµή σηµαντικών κοινωνικών αλλαγών. 
Σήµερα η Ελλάδα αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες παραγωγούς της Ευρώπης σε βωξίτη (το 
2003 η συνολική εθνική παραγωγή ήταν της τάξεως των 2.400.000 τόνων, ενώ πλέον των 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 23

800.000 τόνων εξ αυτών διοχετεύθηκαν στις αγορές του εξωτερικού6) και αλουµίνιο, σε 
µαγνήσιο (µέχρι την είσοδο της Ισπανίας στην Ε.Ε. Η µοναδική χώρα παραγωγής καυστικής 
και δίπυρης µαγνησίας7), σε αστρίους. ∆ιαθέτει κοιτάσµατα νικελίου, µικτών θειούχων P.B.G. 
από τα οποία εξάγεται Zn (ψευδάργυρος) από τον σφαλερίτη, Pb (µόλυβδος) από τον 
γαληνίτη, ενώ υπάρχουν και σηµαντικές ποσότητες Ag (αργύρου) και Au (χρυσού). Και άλλα 
λιγότερα γνωστά, αλλά όχι λιγότερο σηµαντικά, όπως προκύπτει από την ευρωπαϊκή 
Πρωτοβουλία για τις Πρώτες Ύλες (COM2008/699: Raw materials Initiative): Sb (Αντιµόνιο), 
PGE (Πλατινοειδή µέταλλα), REE (Σπάνιες γαίες), Ga (Γάλλιο), Ge (Γερµάνιο), In (Ίνδιο), 
γραφίτης. Ακόµα δεν θα πρέπει να παραβλέψουµε και “ενεργειακά” κοιτάσµατα, όπως του 
λιγνίτη, ή πετρελαίου, φυσικού αερίου, για τα οποία τελευταία διεξάγονται πλήθος 
συζητήσεων. 
Όπως λοιπόν είναι φανερά έκδηλη η στενή και διαχρονική σύνδεση της Ελλάδος µε την 
εκµετάλλευση όλων αυτών των διαφόρων τύπων κοιτασµάτων και ορυκτών πρώτων υλών, 
άλλο τόσο έκδηλη είναι και η έκταση που καταλαµβάνει αντίστοιχη ύλη σε κάποια εκ των 
ελληνικών διδακτικών εγχειριδίων γεωλογίας ενώ από άλλα απουσιάζει αισθητά. 
Στην “Φυσική Προπαίδεια” υπάρχουν διάσπαρτες αναφορές δίχως να αφιερώνεται 
ξεχωριστός χώρος είτε για θειωνίες και θειωρυχεία (όπως θα δούµε στο επόµενο κεφάλαιο), 
είτε µέσα από την διάκριση των εδαφών ως χαρακτηριστικά στοιχεία αυτών όπως π.χ. 
“Έδαφος  Ιουρασικό. Τίτανος Ιουρασική. Λίθος λιθογραφικός, ορυκτός σίδηρος κτλ”. 
Σ' αντίθεση µε τον Κωνσταντινίδη, ο Κονδύλης όχι µόνο αφιερώνει ιδιαίτερο χώρο, αλλά και 
σηµαντική έκταση σ' ένα από τα δύο του συγγράµµατα. Πιο συγκεκριµένα στο “Στοιχειώδεις 
Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Α' Μέρος”, µέσα σε τριάντα µία (31) σελίδες  ασχολείται µε λίθους, 
µέταλλα, γαιάνθρακες, µεταλλεία και λατοµεία. 
Παρόµοια δοµή και περιεχόµενο βλέπουµε να διατηρεί µέσα σε δεκατρείς (13) σελίδες – από 
διακόσια πέντε (205) έως διακόσια δεκαεφτά (217) – και ο Γερµανός στο “Στοιχειώδης Φυσική 
Ιστορία”. 
Τέλος στο Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας, από τον τίτλο ακόµα γίνεται αντιληπτή η 
διάθεση να δοθεί έµφαση στο ορυκτολογικό κοµµάτι. Πράγµατι από την σελίδα εκατό 
δεκαεφτά (117) έως και την εκατόν σαράντα τέσσερα (144), αναλίσκεται στα γνωρίσµατα και 
την περιγραφή ορυκτών όπως επίσης την χρησιµότητά τους και που υπάρχουν εγχωρίως ή 
στην αλλοδαπή. Αυτό που προκαλεί εντύπωση είναι πως η άµεση αναφορά στον ορυκτό 
πλούτο της Ελλάδος είναι ένα µικρό υποκεφάλαιο στην τελευταία σελίδα του εγχειριδίου. 

                                                 
6 Σελίδα 10 της “Έκθεση ∆ραστηριοτήτων 2003” του Συνδέσµου Μεταλλευτικών Εταιρειών 
(http://66.165.120.21/pdf/pdf2003.pdf) 
7 Σελίδα 93 από τις “Σηµειώσεις κοιτασµατολογίας βιοµηχανικών ορυκτών και πετρωµάτων” (2003-2004) των 
Κλέοπας Μ. Μιχαηλίδης, Μιχάλης Κ. Βαβελίδης, Ανέστης, Α. Φιλιπίδης. Υπηρεσία ∆ηµοσιευµάτων ΑΠΘ. Τµήµα 
Εκδόσεων Πανεπιστηµιακού Τυπογραφείου. 
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Κεφάλαιο 8ο: 
Ηφαίστεια και θερµότητα στο εσωτερικό της γης. 
 
 
Αφού στο προηγούµενο κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε την γενικότερη εικόνα των περιεχοµένων 
των υπό εξέταση διδακτικών εγχειριδίων και συγκεκριµένα πως αντανακλώνται σ' αυτά 
κάποια σηµαντικά γεγονότα στην προσδιοριζόµενη χρονική περιοχή σε εγχώριο ή µη 
επίπεδο, στο παρόν θα επικεντρώσουµε ειδικά στα ηφαίστεια και την εν γένει θερµότητα στο 
εσωτερικό της γης. Εποµένως κατ' αρχήν θα εξετάσουµε τις παρεχόµενες πληροφορίες 
σχετικά µε την θερµοκρασία στο εσωτερικό της γης (δηλαδή την κατακόρυφη κατανοµή της, 
την οποία ονοµάζουµε σήµερα θερµοβαθµίδα, και πως συνδέεται µε τη δηµιουργία της γης), 
την ηφαιστειακή δράση (δηλαδή τα γενεσιουργά αίτια αυτής, πως και που εκδηλώνεται, ποια 
είναι τα αποτελέσµατά της, τί δοµές δηµιουργεί, αν υπάρχουν πετρολογικές αναφορές και 
σχετιζόµενα φαινόµενα). 
 
Πρώτες παρατηρήσεις. 
 
∆ύο είναι τα πρώτα στοιχεία που θα παρατηρήσει κανείς µε µία πρώτη µατιά: 

 Στα τέσσερα (4) από τα πέντε (5) εγχειρίδια γίνεται αναφορά στην ηφαιστειότητα ή/και 
την θερµότητα στο εσωτερικό της γης. Συγκεκριµένα απουσιάζουν από το 
“Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α'” του Παναγιώτη Σ. Κονδύλη, 
πιθανώς είτε γιατί παράλληλα έγραφε το “Γεωλογία και Βοτανική” που εκδόθηκε τον 
επόµενο χρόνο µε σκοπό να λειτουργήσει συµπληρωµατικά ή το τελευταίο εκδόθηκε 
ως νέα έκδοση που θα κάλυπτε το προβλεπόµενο πρόγραµµα σπουδών. Επίσης να 
σηµειωθεί ότι το πρώτο έχει ορυκτολογικό χαρακτήρα, εποµένως µπορεί να ισχυριστεί 
κάποιος ότι προοριζόταν για συγκεκριµένους εκπαιδευτικούς σκοπούς. Εποµένως τα 
όσα ακολουθήσουν θα αφορούν τα τέσσερα (4) που ασχολούνται µε το 
πραγµατευόµενο θέµα. 

 Παρατηρείται στα εγχειρίδια του 19ου µια αδυναµία σαφούς διαχωρισµού της 
σεισµολογίας από την ηφαιστειολογία, εξετάζοντάς την ως πρόδροµο ή και συνοδό 
φαινόµενο, σ' αντίθεση µ' αυτό του 20ου που τα διαχωρίζει ως δύο εκφάνσεις 
ενδογενών παραγόντων χωρίς όµως να αποκλείει µία µερικώς αλληλένδετη σχέση, 
ενώ προχωρά παραπέρα χαρακτηρίζοντας µια κατηγορία σεισµών ως “ηφαιστιογενείς”. 

 
 Γηγενής θερµότητα και κατακόρυφη κατανοµή αυτής. 
 
Οι απόψεις για τη θερµότητα από την επιφάνεια στο εσωτερικό της γης κατά την κατακόρυφη 
έννοια: 

 Και στα τέσσερα εκτός από την “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία” εντοπίζεται µία µικρή 
επιφανειακή ζώνη που επηρεάζεται από την ηλιακή ακτινοβολία υπολογιζόµενη στα 
εικοσιπέντε (25) µέτρα για τα “Φυσική Προπαίδεια” και “Γεωλογία και Βοτανική” και στα 
είκοσι (20) µε τριάντα (30) στο “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας”, απόσταση στην 
οποία παραµένει η θερµοκρασία σταθερή και αµετάβλητη, ίση περίπου µε την µέση 
ετήσια, κατά την διάρκεια του έτους [Εικόνες 12-16]. 
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Εικόνα 12.  Γηγενής θερµότητα και κατακόρυφη 
κατανοµή αυτής κατά τον Κονδύλη στο “Γεωλογία 

και Βοτανική”. 
 

 
Εικόνα 13.  Συνέχεια γηγενής θερµότητας και 

κατακόρυφη κατανοµή αυτής κατά τον Κονδύλη 
στο “Γεωλογία και Βοτανική”. 

 

 
 

 Και στα τέσσερα αναφέρεται η αύξηση της θερµοκρασίας καθώς µεταβαίνουµε σε βάθη 
µεγαλύτερα αποµακρυνόµενοι από την επιφάνεια της γης, περιγράφοντας την έννοια 
της θερµοβαθµίδας δίχως να την ονοµάζουν, την οποία υπολογίζουν (επίσης εκτός 
από τον Νικόλαο Κ. Γερµανό.) στον ένα (1) βαθµό Κελσίου ανά τριάντα τρία (33) µέτρα 
[Εικόνες 12-16]. 

 
 

Εικόνα 14. Γηγενής θερµότητας και κατακόρυφη 
κατανοµή αυτής κατά τον Κωνσταντινίδη στο 

“Φυσική Προπαίδεια”. 
 

 
Εικόνα 15. Συνέχεια γηγενής θερµότητας και 

κατακόρυφη κατανοµή αυτής κατά τον 
Κωνσταντινίδη στο “Φυσική Προπαίδεια”. 

 

 
 

 Στα “Γεωλογία και Βοτανική” [Εικόνες 12, 13] και “ Φυσική Προπαίδεια” [Εικόνα 14, 15] 
υπολογίζεται σε απόσταση τριών (3) χιλιοµέτρων κάτω από το όριο σταθεράς 
θερµοκρασίας η θερµότητα ίση µε εκατό (100) βαθµούς Κελσίου και σε βάθος εκατό 
(100) χιλιοµέτρων ίση µε τρεις χιλιάδες (3000) βαθµούς, ενώ πιθανολογείται ότι ο 
κεντρικός πυρήνας της γης ευρίσκεται σε διάπυρη κατάσταση και περιβάλλεται από 
τον στερεό φλοιό στην επιφάνεια του οποίου ζούµε. 
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Εικόνα 16.  Γηγενής θερµότητας και κατακόρυφη 

κατανοµή αυτής κατά τους Γεωργαλά και 
Μαλλιάρη – Πατέρα στο “Στοιχεία Γεωλογίας και 

Ορυκτολογίας”. 
 

 
 

 Επίσης συνεχίζουν στα “Γεωλογία και Βοτανική” [Εικόνα 17] και “ Φυσική Προπαίδεια” 
[Εικόνα 18 και 19] σε περαιτέρω συµπεράσµατα σχετικά µε την δηµιουργία της γης, 
ισχυριζόµενοι πως το σφαιροειδές σχήµα της, η βαθµιαία αύξηση της θερµοκρασίας , 
οι ηφαιστειακές εκρήξεις, οι σεισµοί και οι “γιγαντιαίαι ανατροπαί της γης γενόµεναι επί 
της επιφανείας του εδάφους” είναι απόδειξη του ότι άλλοτε η γήινη σφαίρα ήταν σε 
διάπυρη κατάσταση, µε τα υλικά της να ολισθαίνουν το ένα µε το άλλο και να 
διατάσσονται όπως τα βρίσκουµε σήµερα λόγω κεντροφυγούς δύναµης προκύπτουσα 
από την ηµερήσια  κίνησή της, ενώ παράλληλα αποβάλλει ακτινοβολώντας την 
θερµοκρασία ώστε σταδιακά να στερεοποιείται η επιφάνειά της. Να σηµειωθεί ότι 
Κονδύλης ενδιάµεσα αντιπαραβάλει και µία πειραµατική απόδειξη ως προς το σχήµα 
της γης [Εικόνα 20]. Επίσης αξίζει να παρατηρηθεί η κατά µεγάλο βαθµό σύµπτωση – 
επί τω συγκεκριµένο – των δύο εγχειριδίων, ενδεχοµένως να προέρχεται από κάποια 
γαλλόφωνη βιβλιογραφική πηγή, καθώς και οι δύο είναι γνώστες της γαλλικής, εξάλλου 
ας µην ξεχνάµε ότι από την προεπαναστατική ακόµα Ελλάδα, ο Ρήγας Φεραίος 
χρησιµοποιεί την γαλλική εγκυκλοπαίδεια των Diderot και D' Alembert, 
“Encyclopedie”8. 

 
 
 
 
 
 

                                                 
8 ∆ηµήτριος Απ. Καραµπερόπουλος, Ρήγας και Γαλλική Encyclopedie.Μια ακόµη χρησιµοποίησή της στα 1797., 
Περιοδ. Ο Ερανιστής, Τόµος 25, 2005 
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Εικόνα 17. ∆ηµιουργία της γης κατά τον Κονδύλη 

στο “Γεωλογία και Βοτανική”. 
 

 
Εικόνα 18. ∆ηµιουργία της γης κατά τον 
Κωνσταντινίδη στο “Φυσική Προπαίδεια”. 

 

 
 

Εικόνα 19. Συνέχεια δηµιουργίας της γης κατά τον 
Κωνσταντινίδη στο “Φυσική Προπαίδεια”. 

 

 
 

Εικόνα 20. Πειραµατική απόδειξη ως προς το 
σχήµα της γης. 

 

 
 
Αίτια ηφαιστειακής εκδήλωσης και περιοχικός εντοπισµός. 
 
Ως γενεσιουργός αιτία της δηµιουργίας των ηφαιστειακών φαινοµένων που εκδηλώνονται στα 
νησιά ή τα περιθώρεια των ηπείρων, ο Αναστάσιος Κωνσταντινίδης, προσδιορίζει της 
δυνάµεις που προκύπτουν κατά την βύθιση των ηπείρων [Εικόνα 21], ενώ ο Παναγιώτης 
Κονδύλης στη “Γεωλογία και Βοτανική”υποστηρίζει ότι η παράλιος αυτή θέση τους πρόκειται 
για το αποτέλεσµα της κλίσης του εδάφους στα περιθώρια και άρα της µικρότερης αντίστασης 
του λεπτότερου γήινου φλοιού στην ενέργεια του κεντρικού πυρός [Εικόνα 22]. 
 
 
 
 
 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 28

 
Εικόνα 21. Εντοπισµός αιτίας εκδήλωσης  
ηφαιστειότητα κατά τον Α. Κωνσταντινίδη. 

 

 
Εικόνα 22. Η  παράλιος θέση των ηφαιστείων κατά 

των Π. Κονδύλη. 
 

 
 
Ο Νικόλαος Γερµανός, καθόσον αρκείται σε απλή περιγραφή των ηφαιστείων δεν εµβαθύνει 
στα αίτια, όπως και οι Γεώργιος Κ. Γεωργαλάς και Ακριβής Μαλλιάρη-Πατέρα που δίνουν 
έµφαση στην µορφή και τα προϊόντα αυτών. 
 
Απόδοση της σχέσης µεταξύ ηφαιστείων και σεισµών Στην Θεία Πρόνοια. 
 

Εικόνα 23. Η µερική 
εκτόνωση  της έντασης της 

ηφαιστειακής 
δραστηριότητας µέσω των 
σεισµών ως δυνητική Θεία 

Βούληση. 

 
 
Προηγουµένως αναφερθήκαµε στην σχέση µεταξύ ηφαιστείων και σεισµών, αν όµως 
σταµατούσαµε εδώ δεν θα ήταν ολοκληρωµένη η προσέγγιση καθώς θα παραλειπόταν µία 
σηµαντική λεπτοµέρεια, αυτή της αναφοράς Στο Θείο Στοιχείο από τον Αναστάσιο 
Κωνσταντινίδη στο τέλος της πρώτης παραγράφου στην σελίδα διακόσια τριάντα οκτώ (238) 
[Εικόνα 23]. Συγκεκριµένα παρουσιάζει την µερική εκτόνωση της έντασης της ηφαιστειακής 
δραστηριότητας µέσω των σεισµών ως δυνητική Θεία Βούληση για την προστασία των 
ανθρώπων. 
 
Μορφές – δοµή ηφαιστείων. 
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Εδώ δεν υπάρχουν παρατηρήσεις πέραν της ίδιας της έλλειψης παρατηρήσεων, µιας και τα 
ηφαίστεια ως αποτέλεσµα επιφανειακής εκδήλωσης της ηφαιστειότητας, χαρακτηρίζονται από 
µία σχετική ευκολία παρατήρησης και περιγραφής αυτών, ώστε να µπορούν ήδη να 
διακρίνουν ενεργά από ανενεργά, υποθαλάσσια ή επί ξηράς, και να αναγνωρίζουν κρατήρες. 
 
Προϊόντα ηφαιστείων, χηµική σύσταση και ορυκτολογία-πετρολογία. 
 
Τα ίδια µε τις µορφές και την δοµή των ηφαιστείων ισχύει για τα προϊόντα τους, ώστε να 
υπάρχει µία περιγραφή απλούστερη ή ενδελεχότερη της λάβας, των ατµών, τέφρας, πύρινων 
λίθων (βόµβες). 
Περί της χηµικής και ορυκτολογικής σύστασης οι Κονδύλης και Κωνσταντινίδης αναφέρει ότι 
οι ατµοί µπορεί εκτός από υδρατµοί να είναι αέριο υδροχλωρικού, θειώδους, ανθρακικού 
οξέως και υδρόθειο, δίνοντας µια ιδιαίτερη αξία στους ατµούς θείου, τις θειωνίες και τα 
θειωρυχεία (soulfatores). 
Να σηµειωθεί ακόµα πως ο Κονδύλης πιστεύει ότι οι υδρατµοί είναι το αποτέλεσµα της 
διείσδυσης θαλασσινού νερού µέχρι τον υποκείµενο µαγµατικό θάλαµο. [Εικόνα 24] 
 

Εικόνα 24. Οι Υδρατµοί ως 
αποτέλεσµα διείσδυσης του 

θαλασσινού νερού. 

 
 
 
Όσο αφορά την ορυκτολογική σύσταση τόσο της έµπυρης όσο και της ψυχρής λάβας ο 
Κονδύλης αναφέρεται µόνο στον λαβραδοτίτη ενώ ο Κωνσταντινίδης αναφέρεται και 
γενικότερα στους αστρίους (feldspaths). Σχετικά µε την πετρολογία ο µεν Κονδύλης 
επικεντρώνεται στους βασάλτες και τους τραχείτες, ο δε Κωνσταντινίδης στους τραχείτες, 
κίσσηρις, βασανίτες. 
Απ' την πλευρά του Γερµανού απουσιάζουν ορυκτολογικά-πετρολογικά και γεωχηµικά 
στοιχεία, σ' αντίθεση µε τους Γεώργιος Γεωργαλάς και Ακριβής Μαλλιάρη-Πατέρα που όταν 
πρόκειται για τα προϊόντα των ηφαιστείων – ως την πιο σύγχρονη έκδοση απ' όλες – παρέχει 
µια ευρύτερη γκάµα πληροφοριών συνοδευόµενη από ιστορικά στοιχεία, πλήθος 
φωτογραφιών, παραβολικές και εικονοπλαστικές περιγραφές (π.χ. “Τα νέφη ξετυλίγονται 
ανεβαίνοντας προς τα επάνω και παίρνουν µορφή πεύκου ή κουνουπιδιού..”, σελίδα 79, 2η 
παράγραφος [Εικόνα 25]) ξεφεύγοντας από την επί το πλείστον περιγραφική συγγραφή των 
προηγούµενων, εντούτοις χαρακτηρίζεται από φειδώ όσον αφορά την σύσταση, 
περιοριζόµενοι στην αναφορά της κίσσηρης (σελίδα 77, τέλος δεύτερης παραγράφου) και  την 
έµµεση νύξη µέσω των θειωνιών (σελίδα 80, τελευταία παράγραφος) και των ανθρακωνιών ή 
µοφφετών (σελίδα 81, 1η παράγραφος). 
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Εικόνα 25. Εικονοπλαστική περιγραφή από 

Γεωργαλά και Μαλλιάρη-Πατέρα στο “Στοιχεία 
Γεωλογίας και Ορυκτολογίας”. 

 

 
 
Θερµοπίδακες. Θερµές πηγές. 
 
Μπορεί η Ελλάδα να µην έχει θερµοπίδακες αντίστοιχους µ' αυτούς της Ισλανδίας ή του 
Yellowstone Park της Αµερικής, εντούτοις είναι πλούσια σε θερµές πηγές και από ιστορικών 
ακόµα χρόνων εκµεταλλευόντουσαν ως δηµόσια και ιδιωτικά λουτρά, ενώ τους αποδόθηκαν 
θεϊκές ιδιότητες και είχαν συνδεθεί µε ιερά µυστήρια, εποµένως δεν προκαλεί έκπληξη ότι 
συµπεριλαµβάνονται και αυτά. 
Στο “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας”, για τους λόγους που προαναφέραµε, το 
µεγαλύτερος βάρος δίνεται στις θερµές πηγές παραθέτοντας ορισµό και χηµική σύσταση. Στο 
ίδιο πλαίσιο, παρά την κοντά έναν αιώνα χρονική διαφορά, κινείται και το “Φυσική 
Προπαίδεια”, ενώ το “Γεωλογία και Βοτανική” (σύγχρονο του προηγούµενου) αφιερώνει µία 
σχετικά µεγάλη έκταση ως προς αυτήν που αφιερώνει το ίδιο για τα λοιπά θέµατα περί των 
ηφαιστείων αλλά και ανάµεσα στα διδακτικά εγχειρίδια µεταξύ τους σχετικά µε τις θερµές 
πηγές. Έτσι το τελευταίο διαχωρίζει τις θερµές πηγές σε θέρµες (δηλαδή θερµά ιαµατικά 
λουτρά) και σοφφιώνες. Να σηµειωθεί ότι απορρίπτει δεισιδαιµονίες προερχόµενες από το 
γεγονός ότι οι σοφφιώνες καθιστούσαν το έδαφος αφιλόξενο για την βλάστηση και τονίζει την 
επιχειρηµατική εκµετάλλευση του βορείου από τον Larderel σε τέτοιες περιοχές [Εικόνα 26]. 
Από το “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία” απουσιάζουν οι θερµές πηγές και οι θερµοπίδακες. 
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Εικόνα 26. Επιχειρηµατική εκµετάλλευση του 
βορείου από τον Larderel σε περιοχή µε 

σοφφιώνες. 
 

 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

 32

Κεφάλαιο 9ο: 
Παρατηρήσεις. Συµπεράσµατα. 
 
 
Σ' αυτό το κεφάλαιο, ανασκοπώντας τα όσα έχουµε δει µέχρι τώρα, θα προβούµε σε 
παρατηρήσεις και συµπεράσµατα όπου αυτά προκύπτουν. 
Ακολουθώντας λοιπόν την δοµή της παρούσης εργασίας θα ξεκινήσουµε συγκρίνοντας  
µεταξύ των εγχειριδίων, το µέγεθος της έκτασης που καταλαµβάνει το περιεχόµενο 
γεωλογικού ενδιαφέροντος ως προς το σύνολο του κάθε εγχειριδίου. 
Εν συνεχεία θα εξετάσουµε το γενικότερο εκπαιδευτικό πλαίσιο της εποχής που εξετάζεται, 
διάφορες δραστηριότητες ή δρώµενα που έλαβαν χώρα την περίοδο εκείνη και την εξέλιξη της 
επιστήµης της γεωλογίας έως τότε. 
Τέλος θα επικεντρωθούµε στην ηφαιστειότητα και την θερµότητα στο εσωτερικό της Γης. 
 
Περί των σελίδων και εικόνων. 
 
Πίνακας 21. Πίνακας αντιστοίχησης αύξοντα αριθµού µε τα διδακτικά εγχειρίδια. 
 
ν Τίτλος Έτος Συγγραφέας 
1 Φυσική Προπαίδεια ήτοι Στοιχειώδεις και 

Βιοφελείς Γνώσεις εκ της Φυσικής, Χηµείας και 
Γεωλογίας 

1861 Αναστάσιου Κωνσταντινίδη 

2 Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία 1891 Νικολάου Κ. Γερµανού 
3 Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος 

Α 
1891 Παναγιώτη Σ. Κονδύλη 

4 Γεωλογία και Βοτανική 1892 Παναγιώτη Σ. Κονδύλη 
5 Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας 1984 Γεωργίου Κ. Γεωργαλά και  

της Ακριβής Μαλλιάρη-
Πατέρα 

 
Πίνακας 22. Συγκεντρωτικός πίνακας πλήθους, ποσοστού σελίδων και λόγων λ=εικόνες:σελίδες, 
κ=Π(εριγραφικές):Ε(πιστηµονικές). 
 
  Σελίδες Εικόνες 
Αιών Εγχειρίδιο Ποσοστό (%) Πλήθος λ κ 
19ος 1 12,50 >32 0,28 2:7 

  2 9,26 20 0,25 2:3 
  3 100,00 29 0,91 18:9=2:1 
  4 31,02 58 0,40 5:18 

20ος 5 100,00 135 1,06 Α Μέρος => 73:40 
          Β Μέρος => 2:28=1:14 

 
Παρατηρούµε ότι µόνο στον 20ο αιώνα αφιερώνεται ολόκληρο το διδακτικό εγχειρίδιο στην 
επιστήµη της Γεωλογίας, ενώ σ' αυτά του 19ου (µ' εξαίρεση το  “Στοιχειώδεις Γνώσεις 
Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α” του  Παναγιώτη Σ. Κονδύλη) αποτελούν τµήµα ενός συνόλου 
γνώσεων διαφόρων επιστηµών όπως Χηµεία, Φυσική, Ζωολογία, Φυτολογία ή Βοτανική και 
µάλιστα µόνο στο “Γεωλογία και Βοτανική” του Κονδύλη εν συγκρίσει προς το σύνολο των 
περιεχοµένων του καταλαµβάνει περί του ενός τρίτου (1/3) ενώ στα άλλα δύο είναι κοντά στο 
δέκα τοις εκατό (10%). 
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Σε απόλυτους αριθµούς σελίδων, όπως είναι αναµενόµενο πρώτο έρχεται το “Στοιχεία 
Γεωλογίας και Ορυκτολογίας” των Γεώργιου Κ. Γεωργαλά και Ακριβή Μαλλιάρη-Πατέρα µε 
εκατόν τριάντα πέντε (135) σελίδες. Ακολουθούν τα “Γεωλογία και Βοτανική” µε πενήντα οχτώ 
(58), “Φυσική Προπαίδεια ήτοι Στοιχειώδεις και Βιοφελείς Γνώσεις εκ της Φυσικής, Χηµείας 
και Γεωλογίας” µε τρίαντα δύο (32), “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α” µε 
είκοσι εννέα (29) – γεγονός που προκαλεί εντύπωση καθώς θα περίµενε κανείς να έχει 
µεγαλύτερη έκταση, λόγω του προαναφερόµενου αποκλειστικά Γεωλογικού περιεχοµένου –  
και “Στοιχειώδης Φυσική Ιστορία” µε είκοσι (20) σελίδες, δηλαδή δώδεκα (12) λιγότερες και 
κατά προσέγγιση κοντά στο εξήντα τοις εκατό (60%) απ' ότι του Α. Κωνσταντινίδη (αν και 
αναφέραµε ότι αµφότερα καταλαµβάνουν σχεδόν την ίδια ποσοστιαία έκταση ως προς το 
σύνολο των περιεχοµένων τους). 
Τα “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας” και “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. 
Μέρος Α” εκτός του ότι ασχολούνται αποκλειστικά µε γεωλογικά θέµατα έχουν λόγο αριθµού 
εικόνων-σχηµάτων προς σελίδες περίπου ίση µε ένα (1), το µεν πρώτο πλησιάζοντας από τα 
θετικά το δε δεύτερο από τ' αρνητικά, δηλαδή έχουν περίπου κατά απλό µέσο όρο µία (1) 
εικόνα ανά µία (1) σελίδα. Τα υπόλοιπα έχουν λόγο µικρότερο από µία (1) εικόνα ανά 
τέσσερις (4) σελίδες, αναλογία που πλησιάζει µόνο το “Γεωλογία και Βοτανική”. 
Ακόµα σχετικά µε τις εικόνες, δεν προκύπτει κάποιο συγκεκριµένο πρότυπο από τον 
χαρακτηρισµό αυτών ως περιγραφικές ή επιστηµονικές ούτε για εκείνα που ανήκουν στον ίδιο 
αιώνα, αλλά ούτε και για τα διάφορα µέρη του ίδιου εγχειριδίου. 
Πιο συγκεκριµένα στα δύο (2) από τα τέσσερα (4) του 19ου αιώνα (“Φυσική Προπαίδεια ήτοι 
Στοιχειώδεις και Βιοφελείς Γνώσεις εκ της Φυσικής, Χηµείας και Γεωλογίας” και “Γεωλογία και 
Βοτανική”) υπάρχει µία σαφής τάση προς τις επιστηµονικές εικόνες µε αναλογία 
περιγραφικών προς επιστηµονικών κοντά στην µία (1) προς τέσσερις (4), εντούτοις στο 
εγχειρίδιο το Ν. Κ. Γερµανού υπάρχει σχετική ισορροπία µε περίπου δύο (2) ανά τρεις (3) 
διατηρώντας ένα ελαφρύ προβάδισµα των επιστηµονικών εικόνων, γεγονός που αλλάζει 
άρδην στο “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α” µε δύο περίπου (2) προς µία 
(1). 
Η αντίθεση αυτή εµφανίζεται και στο ίδιο το εγχειρίδιο των Γεώργιου Κ. Γεωργαλά και Ακριβή 
Μαλλιάρη-Πατέρα, µε το πρώτο µέρος να παρουσιάζει µία αναλογία περιγραφικών προς 
επιστηµονικών κοντά στις επτά (7) προς τέσσερις (4) ενώ το δεύτερο δύο (2) προς (28). 
 
Γενικότερο πλαίσιο. 
 
Κατά τον 19ο αιώνα η αναζήτηση εθνικής ταυτότητας, επιβάλλει χρήση της καθαρεύουσας και 
έναν εκπαιδευτικό προσανατολισµό προς θεωρητικές-κλασσικές σπουδές που δεν δίνει το 
απαιτούµενο ειδικό βάρος στις υπόλοιπες, όπως την γεωλογία σπουδές και υποβαθµίζει στο 
πρακτικό κοµµάτι της, περιορίζοντάς την επί τω πλείστω σ' ένα περισσότερο 
εµπειρογνωστικό ρόλο. Το γεγονός αυτό συνεπικουρείται και από την ανάγκη για οικονοµική 
βιωσιµότητα και ανάπτυξη που στηρίζεται στην µεταλλευτική δραστηριότητα (π.χ. µεταλλεία 
Λαυρίου). 
Παρά ταύτα οι συγγραφείς σε γενικές γραµµές καταφέρνουν να παρακολουθούν τις εξελίξεις 
στην Γεωλογία και να ενσωµατώνουν σηµαντικές αρχές της επιστήµης, όπως του 
οµοιοµορφισµού και της οριζοντιότητας. 
Επίσης αντιλαµβανόµενοι τις απαιτήσεις του µέλλοντος και την αναγκαιότητα κατανόησης όχι 
µόνο των κοιτασµατολογικών διεργασιών αλλά και των λοιπών εκφάνσεων της Γεωλογίας, 
ασχολούνται µε την ηλικία και σύσταση (πετρώµατα, ορυκτά) της Γης, την δοµή στο 
εσωτερικό της και τα φαινόµενα που λαµβάνουν χώρα σ' αυτήν. Σηµαντικό τµήµα των 
τελευταίων αποτελεί και η µελέτη της θερµότητας στο εσωτερικό την Γης και η ηφαιστειότητα. 
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Προχωρώντας στον 20ο αιώνα βλέπουµε µια µεγαλύτερη συστηµατικοποίηση της επιστήµης 
της Γεωλογίας που αντικατοπτρίζεται και µέσα από τα περιεχόµενα των διδακτικών 
εγχειριδίων. Επί παραδείγµατι, η συστηµατικότερη µελέτη των πετρωµάτων οδηγεί στην 
προσθήκη άλλης µία κατηγορίας (αυτής των µεταµορφωµένων). Αποτέλεσµα αυτής της 
συστηµατικοποίησης είναι και η ανάπτυξη νέων θεωριών, όπως της µετατόπισης των 
ηπείρων. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει ότι απουσιάζουν διάφορα αναγνωριστικά-πρακτικά 
στοιχεία που αφορούν την πετρολογία-κοιτασµατολογία, καθώς αυτή την εποχή η οικονοµική 
εκµετάλλευση των πλούσιων κοιτασµάτων που εντοπίζονται στον χώρο κυριαρχίας της 
χώρας παίζει ίσως τον σηµαντικότερο ρόλο στην ιστορία της νεότερης Ελλάδος. ∆εν είναι 
τυχαίο λοιπόν ότι το β' µέρος του “Στοιχεία Γεωλογίας και Ορυκτολογίας” είναι αφιερωµένο 
αποκλειστικά στην ορυκτολογία. 
 
Θερµότητα και ηφαιστειότητα. 
 
Η σπουδαιότητα της θερµότητας στο εσωτερικό της Γης και της ηφαιστειότητας γίνεται έκδηλη 
από το ό,τι απουσιάζει µόνο από το “Στοιχειώδεις Γνώσεις Φυσικής Ιστορίας. Μέρος Α” του 
Κονδύλη, που όµως αφιερώνει ιδιαίτερο χώρο στο έτερο εγχειρίδιο που συνέγραψε ο ίδιος και 
επίσης µελετάται. 
Ειδικότερα επί της συµπεριληφθείσας ύλης, αρχικά να παρατηρηθεί µια αδυναµία σαφούς 
διαχωρισµού σεισµολογίας-ηφαιστειολογίας στα εγχειρίδια του 19ου αιώνος σ' αντίθεση µε 
του 20ου, δίχως αυτό να αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα υπολογισµού της θερµοκρασίας 
στο εσωτερικό της Γης και την χρήση βαθµίδας (θερµοβαθµίδα). 
Επί προσθέτως στηριζόµενοι στην µελέτη των θερµικών περιοχών της Γης κατά την 
κατακόρυφο (από την επιφάνεια προς το κέντρο) πιθανολογούν ως προς την δοµή και 
προβαίνουν σε εικασίες σχετικά µε την δηµιουργία αυτής, ενώ έπειτα προσπαθούν να 
ονοµάσουν και να ερµηνεύσουν το σχήµα της Γης (µε τον Κονδύλη να κάνει χρήση ακόµα και 
µιας πειραµατικής απόδειξης στην προσπάθειά του να γίνει πιο κατανοητός). 
Σε ότι αφορά τα ηφαίστεια καταρχήν ερµηνεύονται ως το αποτέλεσµα δυνάµεων που 
προκύπτουν από την βύθιση των ηπείρων σύµφωνα µε τον Α. Κωνσταντινίδη και τα εντοπίζει 
στα περιθώρια των ηπείρων και τα νησιά. Την παράλιο αυτή θέση των ηπείρων ο Κονδύλης 
αποδίδει στο µικρότερο πάχος του γήινου φλοιού (εξαιτίας της κλίσης του εδάφους στα 
περιθώρια) και άρα µικρότερη αντίσταση στην ενέργεια του κεντρικού πυρός. 
Προχωρώντας στις µορφές, δοµές, προϊόντα και χηµική σύσταση των ηφαιστείων θα 
σταθούµε σε τρία (3) σηµεία. 
Πρώτον παρά την ευκολία παρατηρήσεως των επιφανειακών αποτελεσµάτων της 
ηφαιστειότητας δεν υπάρχει κάποια σηµαντικής έκτασης αναφορά στις µορφές ή δοµή. 
∆εύτερον, απουσιάζουν γεωχηµικά ή/και ορυκτολογικά-πετρολογικά στοιχεία σχετικά µε την 
χηµική σύσταση από τον Γερµανό. 
Τρίτον, παρά την µεγάλη γκάµα πληροφοριών που παρέχεται από το “Στοιχεία Γεωλογίας και 
Ορυκτολογίας” για τα ηφαιστειακά προϊόντα, δεν ακολουθείται η ίδια τακτική για την σύσταση. 
Πάντως να σηµειωθεί ότι όπου δίνει βάρος, δεν αρκείται σε µία απλή περιγραφή, αλλά κάνει 
χρήση διαφόρων ιστορικών στοιχείων, πλήθους φωτογραφιών και εικονοπλαστικών 
αναφορών. 
Τέλος δεν πρέπει να παραληφθεί η ιδιαίτερη σηµασία που δίνεται στις θερµές πηγές, χωρίς 
ωστόσο να προσδιορίζεται εάν πρόκειται για ένα σύδροµο φαινόµενο της ηφαιστειότητας 
ή/και αποτέλεσµα αυτής. 
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Κεφάλαιο 10ο: 
Επίλογος. 
 
 
Συνεπής προς την επιλεγµένη µέθοδο ανάλυσης και µε σεβασµό προς την επιστήµη της 
Γεωλογίας πλησιάζοντας στο πέρας της εργασίας ταύτης, µέσα σε τριάντα πέντε (35) σελίδες 
κάνοντας χρήση είκοσι έξι (26) εικόνων και είκοσι δύο (22) πινάκων, επιχειρήθηκε και 
επιτεύχθηκε η συγκριτική µελέτη επιλεγµένων Ελληνικών Γεωλογικών διδακτικών εγχειριδίων 
καταρχάς γενικότερα στο σύνολό τους και έπειτα ειδικότερα όσον αφορά την ηφαιστειότητα 
και θερµότητα στο εσωτερικό της γης. 
Κατά σειρά, µετά από την συγκεκριµενοποίηση της χρησιµοποιούµενης µεθοδολογίας που 
ακολούθησε ένα εισαγωγικό κοµµάτι µε αναφορές σε γενικά στοιχεία ως προς την φύση, τον 
σκοπό, το αντικείµενο και την διάρθρωση-ανάπτυξη της εργασίας, είδαµε διάφορα στοιχεία 
που αφορούν την έκδοση όπως ο προοριζόµενος σκοπός, βιογραφικά στοιχεία του 
συγγραφέα, στατιστική και ποιοτική ανάλυση των περιεχοµένων, έτος εκδόσεως, περιοχή και 
τυπογραφείο κ.α. για κάθε ένα από τα επιλεγµένα διδακτικά εγχειρίδια. Εν συνεχεία εστιάσαµε 
σε ορισµένα γεγονότα που µπορεί να σχετίζονται άµεσα µε την Γεωλογία ή όχι, εντοπίζοντάς 
τα παράλληλα στα περιεχόµενα των εγχειριδίων. Τέλος δώσαµε αυξηµένη βαρύτητα στο πως 
ενσωµατώνουν πληροφορίες που αφορούν ή σχετίζονται µε την θερµότητα στο εσωτερικό της 
γης και την ηφαιστειότητα. 
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